

MAGYARORSÁG

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP

ELŐFIZETESI ÁRAK:

Helyben: Egy óra kor. 1.—	Vidékre: Egy óra kor. 1.20
Negyedévre... 3.—	Negyedévre... 3.60
Félévre... 6.—	Félévre... 7.—
Egész évre... 12.—	Egész évre... 14.—

Egyes szám 4 fillér, vidéken 6 fillér.

A lap megjelenik hétfő kivételével minden nap

Kéziratokat nem ad vissza a szerkesztőség.

Telefon száma 54-67.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL

Budapest, VIII., Szentkirályi-utca 28.

Hirdetések petit számítással, díjszabás szerint.

Apró hirdetések ára: egy szó 4 fillér, vastagabb betűvel 8 fillér.

Összeesküvés Széll és Apponyi ellen.

Budapest, április 25.

A múlt hétfőn kapta lapunk szerkesztője az alábbi értesítést. Három, becsületes, megbízható uri ember hozta, de nem adtuk közre. Nem, mert megakartuk várni, hogy az események igazolják e tudósítás helyességét. Az események pedig igazolták, amint azt az alább következők mutatják. Tudósításunk a következőként szólt:

Vasárnap, április 19-ikén délelőtt érdekes vendégei voltak a Baross-kávéháznak. Egymásután érkeztek meg *Werner Gyula*, *Sándor* (Schlézinger) Pál, karján *Wolfner* Tivadarral. Majd néhány perc múlva megérkezett *Münnich Aurél*, *Szerb György*, *Szaczelláry György* is és még több ó-liberális érzelmű kormánypárti honatya. Összesen lehettek vagy huszan. A jelenlévő közönség között nagy feltűnést keltett az e helyen meg sohasem látott politikusok izgatott tárgyalása. A beszéd, mint azt mindenki kivethette, aki jelen volt, a legközelebbi napokban bekövetkező változás és különösen gróf *Apponyi Albert*-nek legközelebbre kilátásba helyezett beszéde ellen való fellépés körül forgott. *Werner Gyula* vitte a szót. *Wolfner Tivadar* keserűen panaszkodott *Kubinyi Géza* és *Tisza István* gróf távolléte miatt. *Werner* azonban megnyugtatta az összeesküvőket, hogy úgy *Kubinyi Géza*-ra, mint *Tisza István* grófra, valamint az *Olay Lajos*-sal, *Eötvös Károly*-lyal és *Hentaller Lajossal* összeköttetésben álló *ellenzéki lapokra* és 48-as honatyákra biztosan számíthatnak. *Sándor Pál* akarták *Apponyi Albert* grófnak kilátásba helyezett beszéde ellen való felszólalással megbízni. *Sándor Pál* azonban «*expónáltságára való tekintettel*» (saját szavai) szerényen elhárította magáról a kezdeményezést. Érdekes megjegyeznünk talán azt is, hogy *Sándor Pál* a haditanács alkalmával erősen kikelt a kormánypártnak azon mágnás tagjai ellen, kik a pécsi katonai botránnyal kapcsolatos szavazás alkalmával távollamaradtak. A közel jövő nagy politikai eseményei különben majd világosságot derítenek a Baross-kávéházban történetekre.

Ez a tudósítás. Ennek a Széll Kálmán miniszterelnök és a gróf *Apponyi Albert* elleni összeesküvésnek eredménye pedig az lett, hogy az *Eötvös Károly* főmunkatársaságamellől megjelenő *Egyetértés*-ben egy kormánypárti tollból származó

támadás jelent meg gróf *Apponyi Albert* és Széll Kálmán miniszterelnök ellen. Az ellen a támadás ellen a miniszterelnök hivatalos lapja, a «*Magyar Nemzet*», a következőkben tiltakozik:

Apponyi Albert gróf tegnap személynél kérdésben a legszigorubb tárgyilagossággal rektifikálta *Polónyinak* azt a jogosulatlan vádját, hogy következtetlenséget tanúsít a katonai kérdésekben. Már az csak a legelemből igazság, hogy mindenki maga a legilletékesebb interpretátora szavainak. De ebben az esetben nem is volt szüksége *Apponyinak*, hogy interpretálja *Jászberényi* beszédét. Elegendő volt annak a tárgyba vágó passzusait idézni, hogy nyilvánvaló legyen, mit mondott s mit akar mondani. Megszólalt benne az őszinte hazafi, aki a nemzet pénzügyi és gazdasági teljesítő képességének határaitra figyelmeztet s a gazdasági és pénzügyi erőn tul való fegyverkezést végzetes következményűnek tartja. De áldozatkészségéről is tanúságot tesz, a midőn a véderőt el akarja látni a harc képesség minden kellékével.

Ennél világosabban, egyszerűbben megjelölni egy álláspontot lehetetlen. Öröködni kell, hogy a katonai terhek a nemzet gazdasági erején túl ne menjenek, de a határon belül meg kell hoznunk a szükséges áldozatokat, hogy a véderő a harc képesség minden kellékével elláttassék. Aki ebből azt olvassa ki, amit az említett lap következtet, hogy tudniillik ez tiltakozás a katonai újabb terhek ellen s fenyegetés az ellenzéki állásra való helyezkedéssel, az szándékosan nem ért magyarul, vagy tudatosan ferdíti el a világos tényeket. A kommentálásnak és interpretálásnak erre a módjára sokkal jogosabban alkalmazható a kétszínűség, a szédelő jezsuitizmus jelzője, mint a *Jászberényi* egyenes és őszinte kijelentésekre.

Apponyi Albert gróf nem szorul arra, hogy politikai presztízsét, elvűségét és hazafiságát ily támadásokkal szemben megvédjük. Sokkal kifejezettebb politikai karakter, semhogy a közvéleményt meg lehetne téveszteni az ő személyét illetőleg. De rá kellett mutatnunk arra a féktelen rosszindulatra, mely nem riad vissza az igazság elferdítésétől, a legnyíltabb, legőszintébb intenciók meggyanúsításától sem, hogy politikai gyűlölködésének kifejezést adjon.

A hazafiság és áldozatkészség oly politikai erények, amelyek éppen a legsúlyosabb időkben tűnnek ki. Sivár lélek az, amely éppen ily időkben mesterséges ellentéteket akar támasztani a köztö közt. S ha e gyűlöletes kíséret mögött oly nyilvánvaló a szándék, mely megbontani akarja a szabadelvűpárt egységét, bizalmatlanságot akar szítani s a gyanu mérgefogat akarja elvetni, hát akkor ez egy okkol több, hogy a becsületesen érző hazafiak összefogjanak s tömör falanxban verjék vissza az ilyenü támadásokat.

Eddig a kormány félhivatalos közlönyének szavai. Kérdjük most, hogy az *Egyetértés*-ben megjelent *Apponyi* és Széll elleni támadásban kiknek van része? Kérdjük azért, mert mi megfogjuk mondani, hogy kiknek. De mielőtt megmondanók, azt hisszük, hogy lesz annyi politikai tisztesség az illető urakban, hogy kihurcolkodnak az országgyűlési szabadelvű párt-körből.

Magyar Gyula.

Budapest, április 25.

A képviselőház legközelebb hétfőn délelőtt 10 órakor tart ülést, melyen folytatják az indemnity-javaslat tárgyalását s fél két órakor *Lengyel Zoltán* interpellál. Az indemnityhoz szólásra fel vannak iratkozva: *Papp Zoltán*, *Barta Ferenc*, *Gál Sándor* *Gabányi Miklós*.

A szerb király Bécsben. Mint félhivatalos helyről jelentik, gróf *Apponyi Lajos* magyarországi udvarnag holnap Bécsbe utazik, hogy jelen legyen a szerb királynak királyunk által való fogadásánál.

Széll Kálmán beszéde. Hétfőn szólal fel Széll Kálmán miniszterelnök, hogy az elhangzott beszédekre válaszoljon. A miniszterelnök beszéde iránt olyan nagy az érdeklődés, hogy az összes karzati jegyekre megtörténtek az előjegyzések. A háznagyi hivatal ennél fogva tudatja a nagy közönséggel, hogy a hétfői ülésre jegyet egyáltalában nem lehet kapni.

A honvédelmi miniszter Bécsben. Bécsből jelentik lapunknak: *Báró Fejérvári* honvédelmi miniszter tegnap este odaérkezett.

Magyarok és horvátok. A képviselőház zárószámvizsgáló-bizottsága tegnap délután *Schmidt József* elnöklésével ülést tartott. Jelen voltak: *Gränzenstein* államtitkár, *Dárday Sándor* számszéki alelnök, *Szükösk* számszéki tanácsos és *Popp Elek* osztálytanácsos. Tárgyalás alá vették a Magyarország és Horvát-Szlavonországok közt az 1900. évre történt lezárolásra vonatkozó állami számszéki jelentést. A jelentés előadója *Molnár József* volt. *Szűllő Géza* a jelentés kapcsán bírálat tárgyává tette a horvát viszonyokat, kifogásolta, hogy a kormány részéről senki sem jelent meg és ennek folytán a tárgyalás felfüggesztését indítványozza. *Popovics Vazul* István tiltakozott az ellen, hogy Horvát-Szlavonországnak Magyarországhoz való viszonyát gyerkőcök tüntetéséből ítéljék meg. Horvát-Szlavonország legitím többsége érzelmeinek kifolyásaképpen és a törvények tiszteletben tartásával ragaszkodik Magyarországhoz, aminek élénk bizonyossága a horvát nemzeti párt politikája és az a nagy többség, amely a párt mögött áll rendületlenül. *Molnár József*, *Rónay János* és *Haydin Imre* felszólalása után a bizottság a jelentést tudomásul vette, ugyancsak a számszék jelentését a törvényhozás által engedélyezett évi hitellel szemben az 1902-iki zárószámmodó év negyedik negyedében előfordult tulkiadásokról, előirányzat nélkül való kiadásokról és hiteláruházásokról.

Népgyűlések a katonai javaslatok ellen. Ma ismét két nagy küldöttség jött a fővárosba hogy a katonai javaslatok ellen tiltakozó kérvényét átadja a Ház elnökének. A losonciak 150 és a fülekiek 100 tagból álló együttes küldöttségét ma délelőtt 9 órakor fogadta gróf *Apponyi Albert* házelnök. A küldöttséget *Beniczky Arpád* képviselő vezette a házelnök elé s ugyancsak ő adta át a feliratot is rövid beszéd kíséretében. A beszédre gróf *Apponyi* a szokásos válaszzsal felelt. A tisztelgésnél jelen voltak még *Kossuth Ferenc*, *Tóth János*, *Hellebronth Géza* és *Szatmári Mór* képviselők. Tíz órakor érkezett meg a jásziséri kerület 100 tagu küldöttsége, melyet *Papp Elek* képviselő vezetett gróf *Apponyi* elé. A kérvény átadása s gróf *Apponyi* szokásos válasza után mindkét küldöttség tagjai a karzatra vonultak. — A *keceli* válasz-

tókerület május hó 3-án népgyűlést tart a katonai javaslatok ellen. A népgyűlésen a függetlenségi párt részéről Pozsgay Miklós mond beszédet. — Jászapáti tizenegy jász község részvételével népgyűlés volt a katonai javaslatok ellen. A népgyűlés, amelyen Pethes Antal, a gyűlés elnöke, Okolicsányi László és Bartha Miklós mondott beszédet, határozati javaslatot fogadott el, amelyben a katonai javaslatokat az országra károsnak és el nem fogadhatóknak mondja s ezért kérvényt intéz a képviselőházhoz, hogy: 1. az ujonclétszám fölemeléséről szóló e törvényjavaslat utasítsák el, illetőleg a napirendről vétessék le; 2. mielőbb életbe léptessenek a magyar nemzetnek az 1867. évi XII. törvényekben kimondott teljes paritás elvéből folyó jogai a magyar hadsereghez, nevezetesen, hogy a magyar hadsereg a magyar alkotmányra föleskettessék, a magyar hadseregben a magyar szolgálati nyelv életbe lépjen, a magyar hadsereg magyar zászlókkal és jelvényekkel láttassék el; 3. a katonai szolgálat két évre szállítsák le. A kérvényt e hónap 28-án száztagu küldöttség hozza Budapestre.

Györfy Gyula összeférhetlensége. A képviselőház összeférhetlenségi állandó bizottsága április 27-én délelőtt 10 órakor az országgyűlésben, az I. osztályu teremben ülést tart, melynek tárgya: Györfy Gyula képviselő összeférhetlenségi ügyének folytatolagos tárgyalása.

Sopron vármegye és az obstrukció. Sopronból táviratozzák: A vármegye állandó választmánya ma gróf Széchenyi Emil főispán elnöklésével tartott ülésén elítélte az obstrukciót. Az indítványt dr. Borsody Géza és társai irásban megokolva adták be. Lényege az, hogy a megye közönsége irjon fel a képviselőházhoz, kérve a normális tárgyalási rend helyreállítását és a kisebbség erőszakos eljárásának megszüntetését. Borsody szóval is megokolta indítványát és beszédében pártolta azt a néppárti Steiner Adolf plébános is. Végül gróf Cziráky Béla főudvarnagy mondott beszédet az ezeréves magyar alkotmány védelméről, az ellenzék eljárását élesen elítélve. Beszédének hatása alatt az állandó választmány az indítványt 16 szóval 4 ellen elfogadta.

Harc az indemnitás ellen.

— A képviselőház ülése. —

Budapest, április 25.

Jó öreg Madarász József apó a régi, dicsőséges nádori méltóság és az önálló nemzetörség visszaállításáért kelt ma sikra a képviselőházban. Mindakettőre törvényjavaslatot terjesztett elő s ma indokolta meg azokat.

Miután a nádori méltóság helyett a felelős magyar miniszteriumot állapítja meg az 1867: VII-ik t.-cikk, az önálló nemzetörség pedig nem felel meg a modern hadsereg eszméjének, mindkét javaslat mellőzését kérte Széll Kálmán miniszterelnök. A Ház többsége kimondta aztán, hogy nem tárgyalja a javaslatokat.

A napirend másik tárgya az indemnitás-javaslat volt, mely ellen Nesi Pál beszélt fél egyig, mikor a fedezetlen határidőzlet betiltására beadott kérvények tárgyalására került a sor. Ehhez Mandel Pál szólott s a fedezetlen határidőzlet mellett beszélt, de a határidőzlet-játékot károsnak és üldözendő cselekménynek tartja. Mintha nem egy volna a kettő.

Az ülés végén az interpellációkra került a sor. Várady Károly egy önkéntességre jogosított fiatal ember érdekében intézett interpellációt a honvédelmi miniszterhez, aki nem válaszolt arra, mert Bécsbe utazott családi ügyben.

Visontai Soma a Galiciában elbocsajtott magyar munkások ügyében intézett kérdést a belügyminiszterhez.

Széll Kálmán miniszterelnök kijelentette, hogy már napokkal ezelőtt kérdést intézett az osztrák kereskedelmi miniszterhez a munkások ügyében s azt az értesülést kapta, hogy mindössze három munkást bocsajtottak el, mert a felvállalt munkát befejezték. Nagyon sok magyar munkás van künn Galiciában s az mind munkában van.

Visontai is, a Ház is egyhangulag tudomásul vette a miniszterelnök választát.

Az ülésről szóló tudósításunk a következő:

Elnök: gróf Apponyi Albert.

Jegyzők: Gróf Esterházy Kálmán, gróf Teleki Sándor, Trubinyi János.

Elnök az ülést megnyitja, a múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után előterjeszti az irományokat.

Molnár József a zárszámadási bizottság jelentését

terjeszti be az 1902. év IV. negyedének tulkiadásáról és Magyarország és Horvátország 1900. évi elszámolásáról.

Az interpellációs és indítványkönyv felolvasása után rátértek a napirendre.

A nádor.

Elnök: Madarász József indítványa következik a nádori méltóság felállítására.

Madarász József: A nádorválasztás 1867-ben bizonyos időre felfüggesztett. Kéri a törvényes rendelkezés megszüntetését. A nádori intézmény felfüggesztése káros és helytelen. Mi a nádor? Oly személy, aki a nemzet és a király között közvetítő személy. A nádorra szükség van válságos időkben azért, hogy a királyt és a nemzetet megértesse egymással, a differenciákat kiegyenlítse. Elete végo felé teszi meg az indítványát, noha nagyon szeretne soká élni, hogy hazájának és nemzetének szolgáljon. (Eljenzés.)

A nemzet és a fejedelem iránti köteletségét teljesíti, mikor ezt az indítványt megteszi. Tekintve a jövő időket, melyeknek képét nem akarja előre rajzolni, jó, ha lesz egy nádorunk, aki függetlenebb, mint a miniszterium, mert nem a király nevezi ki, hanem a nemzet választja. A képviselőktől függ, hogy nemzete, hazája iránti kötelessége e teljesítésnek érvényt szerezzen. Kell, hogy legyen egy tisztesség, mely a nemzet óhajai kifejezésére utat találjon a fejedelemhez. (Zajos helyeslés a szélsőbalon.)

Széll Kálmán miniszterelnök: A legmélyebb érzéssel méltányolja Madarász indítványát s méltó visszhangot keltettek szavai, de nem oszthatja az indítvány célját, mert szóló 67-es alapon áll s a 67-es törvény alapján a nádorság helyett a teljes kormány alakult. A nádori méltóságnak megvolt a maga nagy szüksége, amikor felelős magyar kormány nem volt. Az 1848-iki alkotás megcsinálta a felelős kormányt, mely által ő felsége személyesen gyakorolja hatalmát. Felelős kormány mellett anachronizmus a nádori méltóság. Indítványozza, hogy a Ház térjen napirendre az indítvány felett. (Helyeslés a jobboldalon.)

Elnök kérdi a Házat, kívánja-e az indítványt tárgyalni?

A Ház többsége az indítványt nem kívánja tárgyalni.

A nemzetörség.

Elnök: Madarász József képviselő indítványt adott be az önálló nemzetörség felállítására.

Madarász József: Az önálló nemzetörség felállítását azért óhajta, mert a közös védelemnek nem volt s nem lesz barátja. (Tetszés balról.) Fentartja nemzetének, hogy neki magának legyen nemzeti ereje, amint volt is, tekintet nélkül a közös haderőre. Le-

Falun.

— A Magyarság tárcája. —

Írta: Pakots József.

A napokban meglátogattam az én hátmögötti kis falu városomat. Oly csöndes volt benne minden... hangtalan, nyugalmas... Csak az erős, hódító illatok szálltak felém az öreg Konc-hegy vadvirágos oldaláról s a madárcsiesergést hallgattam áhitattal, elfogulva.

Megindultam az utcán kora hajnalban. Eltüdőzve, lélektelenül rőttem az utat, melyet sárgafejű pityang és rózsaszín mályva szeg be. Lélektelenül jártam itt, mert a lelkem ott kószált valahol a messze, ködbe kékülő mullban, mikor még láncot fogtam az utszéli pityangból s a patikárusnak adtam el a mályvát, amelyről azt hittem, hogy mindent meggyógyít a világon. Azóta Istenem, de sok betegségből gyógyított ki engem az a mályva... A bájos gyermekkor ezernyi büvő-bájos emléke...

A Maros-part felé mentem. Belevetettem magam a nagy szigetbe, melyben a vénfüzek, mint mogorva, öreg emberek ingatják asztrmás karjait. A füvel benőt, bozótos utakon vágattam át és megihletődve álltam meg, ha valamely bokron két szerelmes madár csipegett. Valami fájó, csunya irigység támadt a lelkemben és arra gondoltam, hogy milyen jó — madárnak lenni.

Ott álltam a magas, fűvényes parton. Elnéztem a hidegen csillogó, meg-megborzongó vizet, mely fölött finom, színtelen köd lengett s e ködön át Borberek szakadékos zeg-zugait, levegőbe épített házait rucalábon forgó tündérvárnak láttam... Ott a Konc vadvirágos oldalán fehér juhok jártak s én odaképzelttem mindegyikbe egy-egy elátkozott királyfi lelkét.

A holt Maros fölől valami hosszú túlkölés halatszott, azt vártam, hogy erre a varázshangra egyszerre laktópános, fehérparókás, kardos hercegiak kergetőznek az öreg Konc-hegy oldalán s a vén király ott a vártoronyból gyönyörködve legeltesse szemeit a gyönyörű képen, melyet napsugár hint be s vadvirág szeg körül.

És ime betelt a vágyam. Csupa szín, ragyogás lepte el egyszerre az egész völgyet, hömpölygő arany öntötte el a szakadékos zeg-zugokat s a Maros türemlő hullámaiba tündérlányok arany-szőke, selymes hajfonata olvadott be szelíden, lágyan... Hasadt a hajnal...

Ez az én falum igazi képe. Hömpölyög fölött a fény és virágillat s örökös lágy suttogás, dalamos zsongás röpköd benne, mintha a napsugárnak, a virágillatnak is hangja volna.

Alig tudtam elszakadni a Maros-parttól. A mély patak mentén haladtam, arra a malom felé, amelynek a garatján, haj! vajjon mikor is fogják az én buzámot leönteni? Talán soha... Eh, mit! De kellemetlen gondolat!

Egyszerre belenyilallott valami éles fájdalom a szívembe. Szomorúan, kétségbeesve néztem magam elé és nem tudtam mozdulni. Amit láttam most, attól már előre félttem, arra már előre elkészültem. A vén összeroskadt kastélylál álltam szemközt, az én haldokló, annyiszor elsíratott Martinuzzi kastélyommal, amely minden gyermek-emlékeimnek a bölcsője...

Ridegen ékelődött be mohás, megviselt omlásnak indult homlokkalával a tiszta, áttetsző levegőbe az öreg kastély s oly panaszosan ritt le megvedlett ruhájáról az emberek mostohasága... De sokszor elsíratam már azt a kegyetlenséget, amelylyel a rossz emberek bántak ezzel az öreg épülettel. Pedig gondolniok kellene, uj

ruhával kellene fölékesíteniök, ha volna bennök kegyelet...

Isten veled, én öreg kastélyom, megyek, megyek a közeledből, mert nem tudom nézni haldoklásodat, szomorú elmúlásodat...

A másik oldalára vettem magam a falumnak. És megint szomorú helyre vitt utam. Ott, balra tőlem gunyaszott komoran, fáradtan az öreg temető, amelybe már nem visznek halottat, mert minden kis röge alatt alszik már valaki. Be drága halottjaim nyugosznak nekem is ott!

Már fásultan mentem tovább a kastély ösvényén, mely fölfelé vitt. Csupa temető mindenütt. Nagy, komoly szomorú füzek bólogattak felém, egy-egy sarkó kifehérlt a lombok közül...

Itt nyugszik!... (Ki?)

Eh, szakítsunk virágot!

Mi ez? Buzavirág akadt a kezembe. A kedvenc virága valakinek... Valakinek...

Ime, mosolygott a buzavirágok kék szeme reám s az én szívembe beletűzött a napsugár... Mögöttem az öreg temető, a bólogató szomorú füzek, de fény, puha, meleg fény ömlött mindenre, mert ő rá emlékeztem, az édesre...

Mellettem, a lábamnál megcsillogott a Csengőforrás tükre; a lágy, örökös moraja mintha róla beszélt volna. Ott, a kankalinnal beszegett, gyöps partján a forrásnak, kerestem azt a helyet, ahol ő ült valamikor lila ruhájában, mosolylyal ajakán, napsugárral a szemében...

Néztem a vizet, ha vajjon nem tükrözi-e vissza az ő édes, szelíd arcát, de csak a magamét láttam. Valamikor két összebörült fej egybeolvadt képét ringatta ez a víz... Istenem, de elmúlik minden! El... el... ezt mondta az öreg temető is mögöttem.

gyen a nemzetnek magának hadereje, melylyel minden válsággal szembe tudjon szállni és függetlenségét kivívja. Kéri a Házat, fogadja el az indítványát. (Zajos helyeslés a szélsőbalon.)

Széll Kálmán miniszterelnök: Ismét nincs egy véleményen Madarászszal. A 48-iki törvények sem kontempláltak a nemzetorséget nemzeti haderőnek. Modern követeléseknek az ilyen nemzetorség nem is felelne meg. Ami törvényeink e cél szolgálatát más-ként valósítják meg s ezért kéri, hogy ez indítvány felett is térjen napirendre a Ház. (Helyeslés a jobb-oldalon.)

Rákosi Viktor: Az önálló magyar hadseregről van szó.

Elnök: Kérde a Háztól, kívánja-e az indítványt tárgyalni?

A Ház többsége nem kívánja az indítványt tárgyalni.

Elnök: Következik

Az indemnitás.

Nessi Pál: Pártállásánál fogva nem fogadja el a javaslatot, mert a kormány a mulasztások egész sorozatával rászolgált a bizalmatlanságra. Különösen a pénzügyminiszter mulasztásait teszi szóvá. Wekerle Sándor megkezdte az adóreformokat. Lukács László pedig annak folytatásával még mindig adós. A kormány az osztrák érdekeknek feláldozza Magyarországot. Meg kell egyszer már mutatni, hogy nem a nemzet van a dinasztiaért, hanem a dinasztia a nemzetért. Rátér azután a katonai javaslatokra. Polemizál Vancsó Sándorral s kijelenti, hogy az ellenzéknek minden eszközt meg kell ragadnia, így az indemnitás megobstruálását is, hogy a katonai javaslatok törvényre emelkedését megakadályozza.

Domahidy Elemér: Erőszakkal és nem parlamentáris eszközökkel.

Nessi Pál: Az erőszak az önök oldalán van, hogy ilyen javaslatokkal az ország elé jönnek s meg akarják szavazni választóik ellenére, akik erre nem adtak felhatalmazást.

Sándor Pál: Micsoda felhatalmazást?

Nessi Pál: Foglalkozik azután a paritás kérdésével. Szerinte ezt egyáltalán nem tartják be. Követeli a magyar vezényleti nyelvet. Erkölesei lehetetlenség — ugymond — pártjától követelni, hogy e harcban, amelyet a nemzet jogaiért folytat, meghátráljon. Oszlassák fel a Házat, vagy vonják vissza a katonai javaslatokat. Bizik Apponyiban, hogy nagy befolyásával rábírja a kormányt arra, hogy visszavonja a katonai javaslatokat. Beszédét azzal fejezi be, hogy nem a kormány javaslatát, hanem Kossuth Ferenc határozati javaslatát fogadja el. (Zajos helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Elnök: Tíz percere feltüggeszti az ülést.

De vajjon nem lehet visszajeleníteni a multat? Vajjon a hős Csengő-forrás nem fogja-e még összeborult fejünket visszatükrözni? Ki mondja ezt meg?

A temető fölött a hosszú töltés hátán dübörögve vágatott el a hajnali vonat. Mintha felelet lett volna ez a lázas zakatolás az én követelő kérdésemre.

Ime, dübörögve rohan a vonat el innen, a csöndesség, a nyugalom országa mellől s vágatva megy az örök ház, a végnélküli zaj, láрма világába, ahol sirját leli minden tiszta, szent érzelem, minden imádságos, felhőtlen öröm... Ahol csak a sívár, lelketlen érzések uralkodnak s ahol nem lehet virágot tarlózni az utakon, mert egybefolyó, sima, rideg körötegg fedti...

Ime száguld a vonat s holnap már én is benn ülök egyik fülkéjében s míg ablakán át mámoros szemmel fogom nézni a tovatűnő vadvirágos réteket, erdőket, szivemben már újra meg fog indulni az a nyugtalan, lázas hullámmás, amely csak gondokat, szomorú, sívár emlékeket vet föl. Holnap már bucsut fogok mondani az én kicsi, csöndes falumnak, melyet úgy megkritizálok, ha egy pillanatra lejuthatok hozzá, de amelyet olyan büvös-bájosnak, oly tündéri szépnek látok, ha messze vagyok tőle. És akkor van igazam persze, mikor — messze vagyok...

A hosszú, magashátú töltésen dübörgött a vonat s én levertem olvastam ki a feleletet a katógásából. Egy buzavirágot szakítottam le az ut széléről és csöndesen, busan ejtettem a Csengő-forrás vizére...

Ezzel áldoztam a legszebb, legédesebb emlékemnek...

Szünet után.

Elnök újra megnyitja az ülést.

A fedezetlen határidőüzenet eltöltése.

Mandel Pál: Beszédje elején elmondja a határidőüzenet keletkezését, amely a malomiparral fejlődött együttesen. Sem a fedezetlen határidőüzenet, sem a spekuláció szerinte nincs befolyással az árhullámmásra. A börzei spekuláció technikai módját ismereti aztán hosszasan. Az örlési forgalom megszüntetésének a hasznát nem látja, azt nem helyesli, mert az teljesen Magyarország kárára van. Polemizál Rubinek Gyula beszédével s azt állítja, hogy Németországban tulajdonképpen nem szüntették meg a határidőüzenetet. Hivatkozik egy bécsi szaktanácsosra, aki azt mondja, ha Magyarország megszünteti Ausztriával a határidőüzenetet, akkor kell, hogy ezzel egyidejűleg Magyarországon is megszüntessék azt. Nem akarja eltörölni a fedezetlen határidőüzenetet, hanem a határidőjártékot eltörölnöket tartja, mert erkölcs-telen. Ennél nem a kisemberekről van szó, mert azok nem játszanak. Védelmézi a tőzsdebiróságot, melylyel nem versenyezhet egy európai tőzsdebiróság sem. Támogatására felhossa, hogy a mi tőzsdebiróságunk még a közvetítődíjakat sem állapította meg. A kérvényi bizottság javaslatát fogadja el. (Helyeslés a jobboldalon.)

Elnök: Következik az

interpellációk.

Várady Károly a következő interpellációt intézi a honvédelmi miniszterhez:

1. Ismeri-e a miniszter ur ifj. Ragályi Géza esetét?

2. Hajlandó-e nevezetnek egyéves önkéntesi jogát elismerni és elismertetni?

3. Hajlandó-e illetékes miniszterúrnak hozzájárulással a «véderő utasítás» 64. §-ának oly értelmi módosítását keresztülvinni, hogy ezen 64. §-nak II/a és II/b melléklete egyesítessék s egyesítve az 1889. VI. t.-c. 25. §-ának úgy a., valamint b. pontjára egyiránt alkalmaztassék, úgy amint az Ausztriában 1889 óta történik?

Elnök: Az interpelláció kiadatik a honvédelmi miniszternek.

Lengyel Zoltán arra kéri a Házat, hogy hétfőn mondhasa el az interpellációját.

A Ház megengedte.

Visontai Soma a következő interpellációt intézi a miniszterelnökhez:

1. Megfelel-e a valónak, hogy a Galiciában vasutépítéshez alkalmazott magyar munkásokat magyar voltuk miatt elbocsátották?

2. Igaz-e, hogy az elbocsátás valamely osztrák kormányrendeletre, vagy hatósági utasításra való hivatkozással történt?

3. Ha mindez igaz, mit szándékozik a magyar kormány tenni, hogy a megsértett magyar érdekeknek Ausztriában kellő oltalmat szerezzen és a magyar munkásokkal szemben Ausztriában gyakorolt eljárását a viszonyosság elvének megfelelőleg visszatörölje?

Széll Kálmán miniszterelnök: Amint megtudta, hogy ebben a kérdésben Visontai interpellál, rögtön érintkezésbe lépett az osztrák kereskedelmi miniszterrel, akinek a jegyzékváltásról szóló sürgönyöket mutat be. Elbocsátottak 3 munkást és 4 szekerest, akik befejezték a munkákat. Nagyon sok magyar munkás van Galiciában s egyet sem bocsátottak el. Ami hír ellenkezőleg szolt, nem felel meg a valóságnak.

Kéri a Házat, vegye tudomásul a választát. (Helyeslés a jobboldalon.)

Visontai Soma és a Ház tudomásul veszi a miniszterelnök választát.

Elnök: A napirend meg lévén állapva, az ülést bezárja.

Az ülés egynegyed 3 órakor végződik.

TÁVIRATOK.

Forrongás a Balkánon.

Konstantinápoly, apr. 25. Azok a hírek, hogy a Prizrendben lévő albánokat török csapatok ostrom alatt tartják, nem felelnek meg a valóságnak. Prizrendben tíz zászlóalj, négy ütég és két lovas század van összpontosítva. Sensi basa tegnap egy zászlóaljjal visszatért Herosovicból Prizrendbe. Sakir basa úszkúbi váltit megbízták, hogy Omer Rusdi basa ideiglenes főnökeként szerepeljen. Omer Rusdi basa marsall és Sakir basa husz zászlóaljjal Verisovicban vannak.

Konstantinápoly, április 25. Egy irádé megtiltja a hatóságoknak, hogy az Úszkúbben lévő idegen hírlaptudósítóknak engedelmet adjanak az ország belsejébe való utazásra.

NAPIHIREK.

Budapest, április 25.

— (A «Magyar Család»), a «Magyarság» e heti szépirodalmi mellékletét először is **Jakab Ödön**, a kiváló író, költő vezeti be a «Szegény magyar paraszt» című költeményével. Emeli ezután szépirodalmi mellékletünk tartalmát **Buday Barna** urnak, a **Hazánk** felelős szerkesztőjének magyaros lélekből fakadó vadászati tárcája e cím alatt:

Egy kirándulás, vagyis a furfangos doktor.

A további közleményeink a következők:

De! (Elbeszélés angolból.)

Kelepelő molnár. Irta: Gabányi Miklós.

Női szívek. (Tudományos apróság.)

Innen-Onnan.

— (Időjárás.) A levegőnyomás eloszlásában lényeges változás nincs. Európában az idő enyhe, változóan felhős és sokhelyütt esős volt.

Hazánkban az idő változékony: eső az ország legnagyobb részében esett és pedig közepes mennyiségben (5—15 mm.) az Alföld keleti felében és az északkeleti megyékben. Elvéve zivatar is előfordult. A tegnapi hőmérsékleti maximumok átlagos mértéke 15 fok volt.

Jóslat:

Változóan felhős, enyhe idő várható, helyenkint esővel, esetleg zivattal.

Hőmérséklet 14-4 C. fok.

— (Udvari és személyi hir.) Bécsből jelentik: A dán trónörökös pár gyermekeivel együtt ma délelőtt a Rivierára utazott.

— (Magyar nemesség.) A király dr. **David** Leo, a kolozsvári tudományegyetem nyilvános rendes tanárának és törvényes utódainak a tanügy terén és az egyetemi építkezések körül szerzett érdemei elismerésül a magyar nemességet «boldog» előnévvel díjmentesen adományozta.

— (Elhalasztott diszszemle.) Bécsből jelentik: A mára kitűzött tavaszi diszszemlét legfelsőbb rendeltre elhalasztották, mert a legutóbbi esőzések, különösen a tegnapi eső következtében, a talaj nagyon lágy.

— (Frigyes főherceg felesége Budapesten.) **Izabella** főhercegné Budapesten, **Frigyes** főherceg felesége két leányával, **Salm-Salm** hercegnével és **Mária Annával** Budapestre érkezett és az **Angol királynő** szállóban lakik. A főhercegnék kíséretében vannak **Zamoyska** grófné udvarhölgy és báró **Prónay** százados, szolgálattevő kamarás. **Izabella** főhercegné döntően leányával látogatást tett **Tury** Gyula festőművész műtermében s megtekintette feltornyai kastélyának kápolnája számára festett oltárképet, mely az angyali üdvözlést ábrázolja.

— (Kétszázézer koronás alapítvány.) Vác nemes gondolkodású püspöke, **Csáky** Károly gróf, mint váci tudósítónk jelenti, **kétszázézer korona** alapítványt tett le arra a célra, hogy az alapítványból Vácott népiskolákat építsenek. A püspök adománya a város lakossága körében nagy lelkesedést keltett.

— (Reformátusok konferenciája.) A magyarországi protestáns teológusok 1903. április 29-én és 30-án konferenciát tartanak az **eperjesi** kolégyumban. Május elsején kirándulást terveznek **Bártfára** és a **zborói várba**.

— (Pusztuló község.) Az ungvármegyei **Váralja** községben, mint nekünk írják, február óta veszedelmes tifuszjárvány pusztít, amelynek sok áldozata van. Ehhez járul, hogy a községben nagy az inség a tavalyi rossz termés miatt s még a jobb módú parasztnak is alig van miből megélniök. A súlyos napokban áldásos tevékenységet fejtett ki a községben **Ferencsik** Ödön görög-katolikus lelkész és felesége, akik nap-nap után levest és bort osztottak ki a megbetegedett inségesek között. A környéken lakó földbirtokosok közül **özvegy Palay** Gyuláné, **Palay** Katinka és **Rusny** Gábor Lajos járásorvos és mások nagyobb összegekkel segítették az inségeseket.

— (Uj doktorkisasszony.) A tudományegyetem tanácsa ma délelőtt avatta doktorrá **Lurticiu** Valéria kisasszonyt, aki az orvosi tanszékot jó eredményvel végezte el. A kisasszony még tanulmányi ideje alatt egy esztendeig dijas gyakornok volt **Klug** tanár mellett s több pályadíjat is nyert.

— (Magyar zarándokok a pápánál.) Rómából jelentik: A pápa *Belopotocki* tábori püspököt, *Győry* és *Hanyady* grófnókat és hetven magyar zarándokot fogadott, akiket *Zaffery* vezetett.

— (Kivándorlás a felvidékről.) Hogy mily változatos módon használják ki a kivándorlási ügynökök a felvidék könnyen hívó népét, mutatja az a legújabb módszer, melylyel a tótokat kivándorlásra csábítják és a hatóság figyelmét kikapcsolják. Polgári ruhába öltöztetik a tótokat, úgy ültetik vonatra s a nagyobb állomások mellett gyalog mennek el, hogy a csendőrök figyelmét elvonják magukról. A német határon átadják a kivándorlókat a hajóstársaság ügynökének és rögtön visszatérnek újabb szállítmányért. Egy hónap alatt kétszer is megteszik az utat oda-vissza. Az ügynökök minden kivándorlóért 120 koronát kapnak. *Sátoraljanjehelyről* írják, hogy onnan a múlt hónapban utlevéllel 313 egyén vándorolt ki; hogy utlevél nélkül mennyi szökött ki, azt nem lehet megállapítani, de legalább is ugyanannyira teszik a számukat. *Máramarosban* is szaporodik a kivándorlók száma. Január 1-től március 31-ig Máramarosban összesen 1983 külföldi utlevelet kértek. Ebből esik január 628, február 563, márciusra 792. Irány szerint: Észak-Amerikába 1402, Romániába 542, máshova 29. A múlt év első évnegyedével összehasonlítva, az idén 1233 utlevéllel többet kértek.

— (A költőtáncos.) A fővárosi rendőrség lázasan keres egy fiatal és előkelő orosz úri leányt, aki megszökött Moszkvából s valószínűleg Budapesten talált menedéket. A leány neve *Deajameson-Volaj* Róza, középnyagyságu, szőke, állítólag elragadóan szép. Oroszul, angolul és franciául beszél. Az atyja Moszkvában a legfelsőbb ítélőszék bírja. A leány szökeése romantikus történet. Szülőivel együtt a cirkusban volt s ott halálosan beleszeretett a költőtáncosba. Valahogyan találkozott is vele, viszonyuk támadt s amikor tudomást szereztek a dolgról szülői is, már lehetetlen volt a fejből kiverni a dolgot. A leány sirt és hallani sem akart a szakításról. A költőtáncos egyik nap meg is jelent a családnál s feleségül kérte a szerelmesét. Persze kidobták. A következő nap azután a szép Róza ellépett Moszkvából. Nagy fáradsággal sikerült a szökevények nyomára akadni s ez a nyom *Budapestre* vezet. A költőtáncos magyar fiú, állítólag Komáromban született s azt hiszik, hazahozta a kedvesét. A leány családja nagy apparátust mozgató meg, hogy megtalálják s ezer korona díjat tűzött ki annak, aki a nyomára vezet. A nyomozás eddig eredménytelen.

— (Az angol király bőrdíjja.) Az angol király egyik futárjának kellemetlen kalandja volt most-hogy uralkodóját utazása alatt kíséri. Az udvari futár, aki *Edvárd király* sürgönyeinek s levelezéseinek kézbesítésével van megbízva, már két ízben esett át ilyen kellemetlen kalandon. A király kézi bőrdíjja ugyanis egy olasz állomáson eltűnt, bár felügyeletével a futár volt megbízva, másnap azonban váratlanul ismét előkerült sokkal kellemetlenebb volt ennél a futár második kalandja. A portugál határon a vámvizsgálásnál felszólították a futárt, hogy a király podgyászát — mint egyéb halandókat — mutassa meg. A futár vonakodott; azzal érvelt, hogy a podgyász az angol királyé. Ezt az érvelést a vámvizsgálónál persze nem akarták elfogadni. Hosszas alkudozás után végre abban állapodtak meg, hogy a csomagot *Lisszabonba* küldik. A futár csupán azt kötötte ki, hogy a csomagot lepecsételhesse. Amikor másnap *Lisszabonba* érkezett meglepetve tapasztalta, hogy a csomag nem érkezett oda. Ez idő alatt ugyanis több befolyásos állami hivatalnok közbenjárására a határról egyenesen továbbították a podgyászt a király címére. A futár persze lóhalálban utazott a csomag után, mely még idejekorán érkezett meg rendeltetési helyére.

— (A Margitszigeti posta.) A *Margitszigeten* múlt évben is működött posta- és távirtdahivatal *«Budapest-Margitsziget»* elnevezéssel folyó évi május hó 1-én, a nyári évad tartamára újból megnyílik. A hivatal postaküldemények és táviratok felvételével foglalkozik s postatakarékpénztári közvetítőhivatalaként is működik. A Margitszigetre szóló postai küldeményeket és táviratokat továbbra is a budapesti 23. sz. posta- és távirtdahivatal fogja kézbesíteni.

— (A Magyarországi munkások rokkant- és nyugdíjgyűlése) tíz éves fennállása alkalmából április hó 26-án, vasárnap délelőtt tíz órakor, a váci utcai új városháza nagytermében ünnepélyes diszgyűlést tart, melyen pókai *Kölber* Alajos tb. elnök megnyitja után dr. *Wolafka* Nándor püspök tart ünnepi beszédet; *Katils* Antal elnök pedig az egyet keletkezésének és tíz éves működésének történetét adja elő. Az ünnepélyt a Budapesti Polgári Dalkör éneke kezdi és kezdi be. Ugyanaznap délután három órakor ugyanott lesz a küldöttek közgyűlése, melyen képviselve lesznek a 75 vidéki fiók-pénztár tagjai is. Este 8 órakor pedig a Katolikus Kör molnár-utcai helyiségeiben társasvacsora lesz.

— (Idegen rendjelek.) Ő Felsője megengedte, hogy *lászófalvi dr. Velics* Lajos rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter a khedive ő fensége által neki adományozott királyi ottomán Medjidie-rend első osztályát, saárdi gróf dr. *Somssich* József cs. és kir. követségi titkár a szász Ernesztin házi-rend első osztályu lovagkeresztjét, linai lovag dr. *Löwenthal* Henrik cs. és kir. követségi titkár a királyi olasz Szt.-Móric és Lázár-rend tiszti keresztjét, chudenitzi gróf *Czernin* Ottó követségi titkár címmel felruházott követségi attaché a királyi szász Albrecht-rend első osztályu lovagkeresztjét és gróf *Wenckheim* József cs. és kir. követségi attaché a királyi ba-or Szent-Mihály érdemrend negyedik osztályát elfogadhasák és viselhesék.

— (Elhunyt haditudósító.) Londonban nagy szegénységben halt meg *Edvárd Viztelly*, aki valamikor Anglia leghíresebb haditudósítója volt. Mint fiatal hírlapíró a newyorki *Times* szolgálatába szegődött haditudósítónak és a francia-német háború alkalmával több csatában vett részt. A bajorok mint kémét elfogták és hosszú ideig fogságban tartották. Mint a londoni *Daily News* tudósítója *Garibaldihoz* csatlakozott és szintén több csatában vett részt. A békekötés után *Mars-illebe* ment s átélte a kommán legrémesebb napjait. Onnan ismét *Algirba* ment, ahol a kablok lázadását segítette leverni. Később a Keletre ment és egy cserkesz lovasezredbe állt be katonának. A görög felkelésben már mint a londoni *Standard* levelezője vett részt, ugyszintén az egyiptomi háborúban. A leghősisebb és leghíresebb műve azonban az volt, amikor megtalálta *Stanleyt*, aki *Emin* basa felkeresésére indult. *Stanleyt* ugyanis *Gordon Bennet*, a *New-York Herald* tulajdonosa küldte ki *Emin* basa felkeresésére Közép-Arikába. Minthogy azonban *Stanleyről* sokáig nem érkezett hír, ugyancsak *Gordon Bennet Viztellyt* küldte ki *Stanley* felkeresésére.

— (Régiségleletek Kismartonban.) *Kismartonban* a minap ásásat közben egy nagy római épület alapfalaira bukkantak s ez alkalommal több értékes régiséget ástak ki. Így a többi között egy kis márványból való *Vénusz-szobor* törzsét és egy márvány mellszobrot találtak. Mind a két szobor művészi munka és valószínűleg kiváló római szobrász műve. Tudományos szempontból a legértékesebb lelet egy téglá, amelyet szintén aminap találtak *Kismarton* mellett. A téglá két darabból áll, amelyek közül a kisebbik darab felső része le van törve. Két párhuzamos vonal a téglá felső részét három mezőre osztja. A legfelső mező szélén a latin ábécé van bevéve. A betűk egymás mellett következnek vízszintes irányban. Ez a téglá azért érdekes, mert mutatja, hogy a régi rómaiak hogyan tanították az olvasást. Az épület, amelyet most ástak ki, a legnagyobbak egyike, amelyet a római emlékekben gazdag *Sopron vármegyében* eddig feltártak. Az eddig kásott falak 3500 négyzetméternyi területet fognak körül, de az épület még nagyobb lehetett, mert még nem ásták ki egészen a falakat. Megállapították, hogy az épület *Krisztus születése után a második századból* való.

— (A dunai ünnepély.) Az országház műszaki vezetősége, Ney miniszteri tanácsossal az élén. értekezletet tartott az országháznak a dunai ünnepély alkalmával való kivilágítása dolgában. Az ülésen *Csávossy Béla* háznagy volt jelen. Május 13-án este az országház kupolacsarnokán nyolc ivlámpát fognak alkalmazni, minden ivlámpa e er gyertya énynek felel meg, azonkívül az országháznak dunai részét teljesen megvilágítják, továbbá megvilágítják mindkét üléstermet, hogy kívülről is lássák. Az országház ez alkalommal 80—90 ezer gyertyafény világában fog ragyogni. *Csávossy háznagy* erről *Apponyi Albert* házelnöknek is jelentést tett.

— (Halálos szerelem.) Tegnap este fél kilenckor három lövés dördült el a *Dávid-utca* 10. számú háznak lépcsőházában és mire a lakók kisiettek, két holttestet láttak. Az egyik *Menyhárt* Józsefnek volt, a másik pedig *Samwald* Rezső kereskedősegéd. Az utóbbi ölte meg az asszonyt és rögtön rá öngyilkos lett. *Menyhárt* Józsefnek egy eszéki postatiszt felesége volt. Férjét megunva, megszökött tőle és itt a fővárosban telepedett le s francia nyelvoktatással kereste kenyerét. *Menyhárt* eredetileg horvát nő

volt és hogy régi honfitársai közelében lehessen, kis hirdetésben keresett oly embereknél lakást, akik szintén horvát emberek. Így került *Samwald* Ferenc toronyszerelőhöz és így ismerkedett meg annak fiával, *Rezsővel*. Az ismeretségből csakhamar szerelmi viszony lett. Nemrégiben az asszony férje levelet irt hűtlenné lett feleségének, hogy térjen vissza hozzá. *Menyhárt* azt válaszolta erre, hogy hajlandó hozzá visszatérni, azzal a feltétellel, ha férje elhelyezteti magát Eszékről. Erről a levélváltásról tegnap szerzett tudomást *Samwald* Rezső és revolvert kerítve, azonnal hazarohant, de *Menyhárt* nem volt otthon. Erre sokáig járt-kelt a ház előtt. Fél kilenc óra előtt ismét felszaladt szüleihez, akikől szokatlanul meleg bucsut vett. Amikor a lakásból lefelé haladt, találkozott a lépcsőházban *Menyhárt*val, aki *Samwald* Rezső nővérének kis leányával csöndesen jött hazafelé. Az elkéseredett szerelmes szó nélkül revolvert rántott és elsütötte azt az asszonyra. Az első lövés nem talált, de a másik *halál*létlen érte *Menyhárt*ot, aki *holtan rogyott össze*. Erre magára irányította a fegyvert. *Szíven lötte magát* és a következő pillanatban ő is *halott* volt. A két holttestet a rendőrség beszállította a törvényszéki bonctani intézetbe.

— (Kinevezések a képviselőházban.) Gróf *Apponyi* Albert, a képviselőház elnöke, az újabban üresedésbe jutott tisztviselői állásokat a következőképpen töltötte be: a gazdasági hivatal főnöke lett *Kugler* Géza, a jelentkezési hivatal főnöke: *Kiszely* Géza; terembiztosokká kinevezettek: *Szilágyi* Aladár, *Szűcs* Lajos és *Almásy* Lajos helyettes terembiztosok. Ezekkel egyidejűleg *Farkas* János főterembiztos helyettes a főterembiztos teendők végzésével véglegesen is megbízta a képviselőház elnöke.

— (Gyászrovat.) *Szepessy* Mátvás, a miskolci ev. ref. főgimnázium tanára, f. hó 23-án, negyvennégy éves korában Miskolcon meghalt.

Ma éjszaka meghalt Magyarország legöregebb ügyésze: *Egresi-Nagy* László. A nevét a *tiszta-eszlári* nagy pör hullámai vetették először a fölszínre. *Egresi-Nagy* László akkor *Nyiregyháza*on működött. A nagy pör után *Nyiregyháza*ról először egy más vidéki városba, majd a pestvidéki törvényszékhez, végül pedig a budapesti törvényszékhez helyezték át. Az előhaladása azonban megakadt. Ősz fejjel is megmaradt aligérszűnek, ennél többre nem vitte. Huzamosabb ideig betegeskedett, az éjszaka azután meghalt.

Münchenből jelentik: *Peschi* Frigyes ismert nő és esztétikus tegnap este meghalt.

— (A drótnélküli távirás legújabb sikere.) *New-Yorkból* jelentik: A «Kaiser Wilhelm II.» páncélos-hajó newyorki útjában a tőle 210 angol mérföld távolságra haladó «Minneapolis» hajóval drótnélküli táviró segítségével összeköttetést létesített. A drótnélküli távirásnak a tengeren ez volt eddig a legnagyobb sikere.

— (Véres összeütközés katonák között.) *Pétervári* távirat jelenti, hogy *Kronstadtban* gyalogosok és tengerész katonák között véres összeütközés volt, melynél többen meghaltak s számosan megsobesültek. A tisztek sem tudták a véres harcot megakadályozni. Két tiszet megölték, *Makarow* altengernagy, *Kronstadt* parancsnoka is meghalt. — *Kronstadt*ból újabban a következőket jelentik: A véres harcnak *halálos halálos áldozata*van. A rend helyreállítására csapatokat kellett kivonzényelni, miután a rendőrség közbelépése jelentéktelennek bizonyult. *Kronstadtban* gyakoriak az összekoccanások a katonaság között.

— (A pajkosság áldozata.) *Müller* Mór tíz éves tanuló ma délben a *Váci-körut* 3. számú ház előtt egy teherkocsira kapaszkodott. *Wolf* Mór kocsis észrevette a pajkos fiút és ostorával hátracsapott. A gyermek leugrott és a villamos vágányokra szaladt. Nem vette észre, hogy közvetlenül mellette halad a 142. számú villamos kocsis. A kocsivezető, *Lázár* Pál fékezett, a kocsit azonban egy pillanat alatt már nem lehetett megállítani. A villamos elütötte a gyereket, aki meghalt. A villamos kocsis lassu tempóban haladt és az elgázolás közvetlenül a megállóhely mellett történt. A kocsivezető már 1898 óta van a társaság szolgálatában, szakképzett ember, aki ellen még soha sem merült fel panasz. A szemtanúk állítása szerint a fiucska saját pajkosságának esett áldozatul.

— (Elsülyedt vizimalom.) *Eszékről* jelentik: A múlt éjjel *Schramm* Ignác itteni lakos vizimalma elsülyedt. A mentési munkálatoknál a malom tulajdonosa a vizbefut. A kár 20,000 korona.

— (Füssy Tamás emléke.) A Szent-István-Társulat *Csaplár* Benedek indítványára elhatározta, hogy néhai igazgatójának, *Füssy* Tamásnak arcképét megfesteti a társulat díszterme számára.

— (Ágyuóriás.) Az amerikaiak érték a módját, hogy kell reklámot csinálni saját erejük nagysága mellett. Most egy ágyuóriás mellett verik a reklám nagy dobját. Ezt az ágyuóriást *Sandy-Hook*-ban próbálták ki s miután ott keményen kiállotta a «tűzpróbát», Newyorkba szállították át. Az ágyuóriás 40,5 centiméter kaliberű, 15 méter hosszú, külső átmérője az ágyucsőnek 1,63 méter, súlya 136,200 kilograma; 1000 kilogram súlyú gránátot löhet ki, lőtávolsága 33,780 méter.

— (A dalmát bortermelők haragja.) Furcsa fogadtatásban volt része báró *Giovanelli* osztrák földművelésügyi miniszternek, amikor a husvéti ünnepek alkalmával Dalmáciában járt. A minisztert mindenütt rendkívül hidegen fogadták. Spalatóban megjelent nála *Kapics*, a dalmát bortermelők szövetkezetének elnöke, aki panaszt tett amiatt, hogy a kormány nem támogatja eléggé a dalmát bortermelőket. Eközben a következő párbeszéd fejlődött: *Kapics* rámutatott arra, hogy a kormány semmit sem tesz a dalmát bortermelők érdekében és azt kívánta, hogy a kormány olyan támogatásban részesítse őket, amilyenben például az olasz kormány az olasz bortermelőket részesíti.

Giovanelli: Nem tudjuk, honnét vegyük a pénzt az önök támogatására.

Kapics: Nem követelünk önöktől semmit sem, csak adják nekünk vissza azokat a milliókat, amelyeket a borvámklauzula elvettek tőlünk.

Giovanelli: Én nem loptam el maguktól!

Kapics: De ellopta a minisztérium, amelynek ön is tagja!

Giovanelli: A borvámklauzula engem is sújtott, mert én is birtokos vagyok.

Kapics: Ön könnyen beszél, mert ön miniszter, de nekünk, szegény embereknek a borunk mindenünk. Mondja meg miniszterkollégáinak, hogy ez a szép ország pusztul. Mondja a minisztereknek, hogy nem bíznak bennük, mert semmit sem tesznek értünk. Ezért fogadtuk önt is mindenütt oly hidegen.

Kapics e szavak után a faképnél hagyta a minisztert. Az osztrák kormányon azonban nem fogott ez a lecke. Az osztrák kereskedelmi miniszter épp e napokban jelentette ki, hogy az Olaszországgal köendő kereskedelmi szerződésben az olasz bor ismét kedvezéseket fog kapni. Hogy milyenek lesznek e kedvezések, azt természetesen senki sem tudhatja, de az osztrák miniszter nyilatkozata a magyar bortermelők körében máris tömördek nyugtalanságot keltett.

— (A nyomor mentője.) A «nyomor mentője», az emberszeretet nemtője cégére alatt közönséges szélhámosok voltak a fővárosban. A rendőrség azonban rájött a dologra s leleplezte a bandát, amelynek élén *Percel* Gyula budapesti ügyvéd felesége, született *Kis Ilona* állott. Társa volt a huga, *Kis Katalin* és két vigé, *Böhm* Armin és *Garai* Moni.

A szélhámos szövetkezet tömördek vagyonos embert, mágnást és főpapot megszarolt a «Nyomor mentője» címen kiadandó könyvre való előfizetéssel, azt állítva, hogy az összegyűjtött pénzt «A magyar nők napközi otthona» javára, éhező, szegény iskolás-gyermekek támogatására fordítják. Eljárásuk módja az volt, hogy *Percel* Gyuláné levelet intézett a fővárosi világ számos tagjához. A levél finom levélpapírosra volt írva női írással s a levél egyik sarkán nemesi címer díszelgett. Pár sorban egy diszpédány előfizetésére kérték fel a címzetteket s utaltak a belső oldalra, hol a kitűzött «nemes cél» állott nyomtatásban: «Meleg ételt a napközi otthonokra szoruló szegény iskolás gyermekeknek! Kenyeret és meleg szobát az éhezőknek!» stb. A végén: «Minden postai küldemény *Percel* Gyuláné Budapest, VII., Dohány-utca 66. II. em. címére küldendő.» Az aláírás ugy a belső, mint a külső oldalon *Percel* Gyuláné volt. Nem akadt úri ember, aki a hangulatos felhívásra ne küldött volna valamely pénzadományt.

Percel né könyvet vezetett a beérkezett pénzekről, amiből a rendőrség konstatálta, hogy február óta 1304 korona folyt be. A sok előkelőség között *József* Agost főherceg 50 koronát küldött. Ha az elküldött levelekre válasz nem jött, akkor *Percel* Gyuláné hugával, *Kiss* Katicával járta sorra az úri embereket és addig nem ment el, amíg valami pénzt nem kapott. *Böhm* Armin és *Garai* Manó ügynokok pedig a kereskedőket, nagyiparosokat házalták végig. A rendőrség megállapította, hogy a jeles társaságnak eszében sem volt a díszművet kiadni. A napközi otthonok még nem is létesültek és senki megbízást nem adott nekik, hogy azok javára gyűjtessenek. A befolyt és kimutatott 1304 koronából mindössze csak 45 korona volt *Percel* nénél, a többi elköltötték. Miután egyenes feljelentés a szélhámos társaság ellen nem érkezett a rendőrséghez, egyelőre csak a kihágási eljárást indították meg ellenük.

— (Ongyilkos tüzerfőhadnagy.) *Schmid* Frigyes Pilsenben állomásozó tüzerfőhadnagy, ahol legutóbb a schlosshofi tisztó lovagló kurzusba volt beosztva, súlyos ideghaja miatt *Pozsony* közelében egy erdőben fobelőtte magát. Amíg kórházba szállították — meghalt.

— (A viceházmester és a házmester.) Megirtuk tegnap, hogy a rendőrség letartóztatta *Hörömpöli* Lajos harminckét éves viceházmestert, aki északán-kint rendszeresen lopta *Halvay* Gyula Váci-utca 36. számú üzletéből a csomagokat. Ma letartóztatták a büntetését is, aki maga a ház felügyelője: *Mayer* Jakab 23 éves legény.

— (Az elhagyott menyasszony.) Szomorú sors jutott osztályrészül *Szűcs* Elzának, egy temesvári csinos leánynak. Jegyben járt egy tanítóval és az esküvő már május havában lett volna megtartandó. A vőlegény azonban a napokban értesítette, hogy az esküvőből nem lesz semmi... A leány ezt annyira szívére vette, hogy lelke egyszerre elborult. Csak azt dudolja egész napon: Semmi babám, semmi, így szokott az lenni...

— (Eletuntak.) *Neugebauer* József ószeres felesége tegnap *Alföldi*-utca 5. számú lakásán marólugot ivott. Életveszedelemes belső sebeivel a dologkórházba vitték. Tettének oka családi viszály. — *Stefán* Julia 19 éves cselédleány is mindenképpen öngyilkossá akart lenni, de határozott pechje volt ebben a szándékában. A fiatal leányt az keserítette el, hogy cseléditársai mindenféle becstelen rágalmakat terjesztettek róla, amit szégyelt. Tegnap délután a Vígyszínház-utca 3. sz. alatti házbeliek észrevették, hogy a leány nagy konyhakéssel megy a pincébe. Utána siettek és el akarták venni tőle a kést. A leány hadonázott és folyton kiabálta:

— Megölöm magam!

Vége nagy birkózás után kicsavarták a kezéből a kést. Este azután rajta csípték, amikor egy pohárban marólugot kevert, amit ki akart inni. A leányt bevitték a főkapitányságra, ahol a lelkére beszéltek és megígértették vele, hogy felhagy a bolondozással, azután hazakeresztették.

— (A nagy jutalom.) Az osztálysorsjáték záróhuzása után mindenki izgatottan várja, hogy ki nyeri meg a 600.000 koronás nagy jutalmat. A napokban lefolyt huzás alkalmával a legnagyobb osztálysorsjáték-üzlet *Török* A. és *Társ* bankház (Budapest, Teréz-körut 46.) 4 szerencsés vevőinek kedvezett a ritka szerencse és 4 család most uszik a boldogságban, hogy e cég szerencséjében bizott és hűen kitartott a *Török* bankház mellett. Ezen nagy jutalom kívül ugyan csak a VI. osztályban a 30.000, 20.000 két 10.000 koronás, több 5000 és sok egyéb főnyereményt fizetett ki e szerencsés bankház vevőinek, úgy, hogy ezen egyetlen egy osztályban körülbelül egy és fél millió koronát nyertek a szerencsés vevők *Török* A. és *Társ* bankházában. Ezen az alapon nemcsak a legnagyobb, hanem a legszerencsésebb bankháznak is mondhatjuk a *Török* céget. A hányilatkozatok száma, melyeket e cég szerencsés vevőitől kapott, igen nagy. Az a határtalan bizalom, melyet e bankházzal szemben vevői tanusítanak, folyton szélesebb körökben terjed el, mert a nagy közönség már ismeri e cég szerencséjét, korrekt üzleti elveit, pontosságát, diszkrétionját és előzékenységét. melyet mindenki vel szemben egyformán tanusít. Énnélfogva indítatva érezzük magunkat a *Török* A. és *Társ* bankházát Budapesten (főüzlet:

VI., Teréz-körut 46.; fiókok: Váci-körut 4., Muzeum-körut 11., Erzsébet-körut 54.), aki oly számos és nagy nyereményt fizetett ki már vevőinek, mindenkinek ajánlani, mert az osztálysorsjegy vásárló közönség itt teljes biztonságot élvez minden irányban.

* *Felhívjuk olvasóink figyelmét* Hercegy és Horvát Budapest, Kerepesi-ut 52. szám alatt, az «*Adria*» szállóval szemben létező női-divatáruháza.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

* Az egyéniség. A *Nemzeti Színház* tegnap esti premiéréjén új, legalább is a drámaírás terén új emter mutatkozott be: *Szemere* György. A fiatal írótehetsége úgy látszik az elbeszélő próza terére utalja. Eddig megjelent regényei és elbeszélései drámai lüktetésű, szépen megrajzolt s tösgyökeres magyar dolgok, alakjai hűből és vérből valók. De a mi drámai az elbeszélésben, lehet, hogy a színpad számára átdolgozva nem állja meg a helyét, mert egészen más a drámai felépítés, alakjai is mások. Az egyéniség-en is meglátszik, hogy szerzője regénynek gondolta ki s a jelenetkezésnél merültek fel azok a nehézségek, melyeket leküzdeni — a színpad világában való járatlansága miatt — csak részben tudott. A darab magja érdekes, témája nagy és súlyos, alakjai tulzotak bár, de nem lehetetlenek s ahogy *Szemere* mindezeket egy négyfelvonásos színmű keretébe beállította, mégis valószínűtlennek s naivnak tetszenek. *Szemere* Györgyben van írói tehetség, kellő tanulmányozás után drámaírói tehetség is s darabját ezért mint egy tehetségnek kezdetleges, de jeles tulajdonokkal ékeskedő munkáját fogták fel. A közönség rendkívül melegen fogadta a darabot. Az első felvonás után felhangzó udvarias taps a második és harmadik felvonás után bizalmas tüntetésre változott s a kihívások egymásután következtek. A művészek ambícióval játszottak, de egynemelyiküknek valósággal küzdenők kellett a szerep alkíthatatlan merevségével. Legsikerültebb szerep és a legjobb alakítás volt *Gál*-é *Tibay* államtitkár (*Emmer* Kornél maszkában) s *Gabányi* a régi világból idecsöppent öreg belső szolga szerepében. *Császárnak* (*Tarkeőy*) enyhítenie kellett volna szerepe tulzott «egyéniség»-ét, ez nem egyéniség, hanem a becstületnek a fixa ideáig elkeseredett hajszolása. *Török* Irma (*Mártha*) tulságosan légius akart lenni, mint rendszeren s ijeszítően merev volt. *Gyenes* Monokija és *Szacsavayné* Evelinje, mint szerep lehetetlen volt, megjátszották, ahogy tudták, *Gált* és *Gabányit* nyílt színen is megtapsolták. (My.)

* Az élet völgye. A *Vígyszínház*ban tegnap este adta elő a *Deutsches Theater* művészszemélyzete *Dreyer* Miksának azt a kirívó, erkölعتelen és társadalmi rend ellen izgató darabját: «Az élet völgye»-t, melyet Németország összes színpadjairól kitiltott a rendőri hatóság. Előadták ugyan a darabot egy matinén zártkörű társaság előtt, de a tulajdonképpeni premiérjét a budapesti magyar *Vígyszínház*ban tartotta meg a német irodalom eme szennyes terméke. A *Deutsches Theater* ezzel a hirhadt alkotással akart bemutatkozni a *Vígyszínház*ban, de a bemutató előadást megakadályozta egy sziléziai hófúvás. És azt hisszük, jobb lett volna, ha az a hófúvás végleg ott rekesztette volna a *Deutsches Theater* tagjait Berlinben. Mert a dísznóságoktól már magyar nyelven tartott előadásokból is eléggé megcsömörlöttünk. Nem igen vágyozunk tehát idegen nyelvű elszórangú műintézetnek tartó színház deszkáin. A darab különben sem dráma, hanem hol frivol, hol unalmas izgatás a monarchizmus, a társadalmi kasztok és a vallás, a hit ellen s szemérmelen sikraszállás a szabadszerelm mellett. Annál undorítóbb és iz-

Szabadalmakat Értékesítő Vállalat.

PASZTOR, törvényesen bejegyzett cég, Budapest, Erzsébet-körut 17/u.

Megszerez szabadalmakat, financiai társalmányokat, belajstromoz védjegyeket és mustrákat.

Telefon 24-20.

Felvilágosítás díjtalanul adatik.

léstelenebb ez az izgatás, mert fő eszközül emellett a tendencia mellett egy katolikus papot használt fel a szerző. Sajnálatos jelenség, hogy magát a magyar intelligens társadalom elitjének tartó Lipótváros haragva kacagott az egész előadás alatt. Ezért mi magyarok valóban restelhetjük magunkat a külföld előtt, mely undorral utasította vissza e szemérmetlen darabot. (p.)

SPORT.

× **Trial-Stakes.** A tavaszi versenyek legérdekebb és tenyésztési szempontból legértékesebb versenye, a Trial-Stakes holnap kerül döntésre. A futamban értesülésünk szerint a következők fognak indulni:

Gavallér	Russel.
Pompás	?
Viglány	Van Dusen.
Tárnok	Randall.
Marco Polo	Spencer.
Angloman	Cleminson.
Jenkins	Bonta.
Torquemada	Adams.
Carle blanche	Slack.
Cipész	Cowman.
Jongleur	Taral.
Ballada	Huxtable.

× **Vívó-akadémia Kolozsvárott.** Gerencsér László, a kolozsvári egyetemi atletikai klub agilis vívómestere május hó 10-én nagyszabású vívóakadémiát rendez az egyetemi atletikai klub javára, melyre tiszteletdíjakat és érmeket a kolozsvári és erdélyi mánásvilág nagyszámban ajánlott fel. Az akadémia érdekességét nagyban fogja növelni a fővárosból leránduló elsőrangú vívók közreműködése, kik közül már többen bejelentették részvételüket.

× **A Pozsonyi nagy akadályverseny.** Pozsonyban hétfőn kezdődik az urlovasok kétnapos meetingje. A meeting szenzációja a *Nagy pozsonyi akadályverseny* az első napon kerül döntésre s értesülésünk szerint a következők fognak startjához állani:

Fizess	Lücke
Hippokratés	gróf Chorinsky
Tosti	Heinschl
Cserhát	báró Eltz
Vielliebchen	Krause
Aconit	báró Reichlin
Mystery	Horthy
Häng di an	Raus fhgy

Ezek közül mi *Aconitban* bizunk leginkább *Mystery* és *Fizess* előtt.

× **A pünkösdi országos tornaünnepély** iránt országsszerte nagy érdeklődés mutatkozik. Mint már egy ízben említettük, *József Ágost* főherceg és neje *Augusztia* főhercegnasszony hivatalosan értesítették a rendezőséget, hogy résztvesznek az ünnepélyen. A szövetség zászlaját is akkor avatják fel s Augusztia főhercegnasszony elfogadta a zászlóanyai tisztséget. Az ünnepélyen kívül különösen érdekes lesz a *sportkiállítás*, e nemben első kiállítás Magyarországon. Több külföldi cég már bejelentette ezen való részvételét s a hazai sportkereskedők szintén nagyban vetélkednek, hogy jó helyet szerezzenek maguknak a kiállításon.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

== **Kivégzés Bécsben.** *Schöneckl* Antal késelegény mult év augusztus hó 8-án megölte és kirabolta *Jüllich* Vilma 81 éves trafikosnőt. A törvényszék *Schöneckl* halálra ítélte s védője hiába folyamodott kegyelemért, a király nem kegyelmezett meg a gonoszlelkű s a végletekig cinikus gonosztevőnek. Mint egy Bécsből érkező távirat jelenti, ma reggel hét órakor történt meg a kivégzés. *Schöneckl* Antal már 5 órakor reggel felébredt s fejfájásról panaszkodott. Fél hétkor, mikor érte jöttek, hogy az akasztófa alá vigyék, remegni kezdett és sirt, majd megtörtén követte az örséget, mely az akasztás színhelyére kísérte. Mikor a pribékek közrefogták, már magánkívül volt. Felolvasták még egyszer előtte az ítéletet s tudatta vele az ügyész, hogy kegyelmet nem kapott.

— Atadom önnek az elíteltet — szólta aztán az ügyész Lang hóhérhoz.

A pribékek megragadták *Schöneckl* s három perc alatt végezték vele. A procedura borzasztó erőszakos volt.

== **A jászberényi választás epilógusa.** Közel másfél esztendeje már annak, hogy a jászberényi követválasztás lezajlott. Ismeretes, hogy gróf *Apponyi* Albert és *Almásy* Géza állottak szemközt egymással és a két párt hívei között elkeseredetten folyt a küzdelem, amelyet különösen kiélelt *Török* Aladár volt polgármesternek és a választás elnökének határozott állásfoglalása Almásy mellett. *Török* Aladár mindent elkövetett, hogy *Apponyi* megbuktassa, de szándékát minden igyekezete mellett sem tudta végrehajtani. A választás napján történt, hogy a csendőrök egy *Ivanics* nevű választót, akit az Almásy-párt emberei véresre vertek, a választás elnöke elé vitték, intézkedést kérve. *Török* Aladár elrendelte, hogy az agyba-főbe vert embert vezessék el és zárják le. Ugyancsak lecsukta *Török* Aladár az *Apponyi*-párt két főkortesét, *Streitmann* Károlyt és *Dejky* Andrást s velük együtt három fiatal jogászbembert állítólag azért, mert rendetlenkedtek. A letartóztatottak szemérmes szabadság megsértése miatt följelentést tettek *Török* Aladár ellen, akit a szolnoki törvényszék el is ítélte száz korona pénzbüntetésre. Fölbevezés folytán az ügy ma a budapesti királyi ítélőtáblához került, amely megsemmisítvén az elsőbíróság ítéletét, *Török* Aladárt teljesen fölmentette. Ítéletét azzal okolta meg, hogy az elnöknek a beérkezett jelentések alapján intézkednie kellett a rend helyreállítására érdekében és ő hatáskörét e tekintetben nem lépte túl. Az ítélet ellen a főügyész semmiségi panaszt jelentett be.

NYILTTER. *) Vérgyógyítás. Hemopatia.

Ezen új, eredeti gyógymód rendkívüli sikerrel lesz alkalmazva köszvény, asztma, szív-, vese-, gyomor-, bel- és hólyagbántalmaknál, súlyos ideg-, vér- és borbajoknál. Biztos védelem szélhűdés és elmezavar ellen 12 év óta ki lett próbálva és most évente száz meg száz teljes gyógyulással számol be.

E gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének

dr. Kovács J.

egyetemi orvostudornak (Hemopata) rendelő intézete van **Budapest, V., Váci-körút 13. szám alatt.** Rendelés naponta 9—12-ig és 8—6-ig. Díjazott levélre válaszol. Betegeket intézetén kívül is kezel. — Nehéz betegeknek legbiztosabb gyógymódja.

*) E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a Szerző

KÖZGAZDASÁG.

A tejszövetkezetek fejlődése. A földmívelési miniszterium által összegyűjtött adatok szerint a *tejszövetkezetek* 1902-ben szépen fejlődtek. Megalakult 1902-ben 76 új szövetkezet s ezzel a szövetkezetek száma az év végével 452 volt. A szövetkezetek 39 vármegyében vannak s azok tagjainak száma 46.344. Feldolgoztak a szövetkezetekben 80.000 tehéntől 80 millió liter tejet, mely összesen 8.325.528 korona bevételt eredményezett. A temesvári, szabadkai, veszprémi és dombóvári vajtermelő központokban feldolgoztak 3.314.100 kilogramm tejszínből 1.090.428 kilogramm vajat, aminek fejében a szövetkezeteknek kifizettek 2.031.412 koronát. Újabb központokat Zólyom, Gömör és Arad vármegyékben fognak létesíteni.

A hitelszövetkezeti áruaktárak Máramarosban. *Kazy* József osztálytanácsos, a hegyvidéki kirendeltség feje tárgyalást folytatott Máramarosban, hogy hol kellene *központi áruaktárt* és *fiókraktárt* föllátni. A közös megállapodást a földmívelésügyi miniszter elé terjesztették, ki a tervet elfogadta. Eszerint lesz *központi áruaktár* Máramaros-Szigeten, *fiók-áruaktár* pedig Máramaros-Szigeten, *Körösmezőn*, *Rahón*, *Nagy-Bocskón*, *Técsőn*, *Talaborfalván*, *Nyéresházán*, *Nyávbán*, *Husztón*, *Kövesligeten*, *Alsó-Bisztrán*, *Ökörmezőn*, *Királymezőn* és *Borsán*. A földmívelési miniszter az áruaktár-hálózat részére

a Máramaros-Szigeten létesítendő *központi áruaktárnak* 30.000 korona, a 14 *fiókraktár* mindenike részére 2000 korona *államsegítést* adott. Továbbá a *fiókraktárakat* létesítő hitelszövetkezetek mindegyikénél egyenkint 40 darab üzletrészt 50 koronával jegyez az államkincstár nevében.

A gyapjuaukciók. A gyapjuaukciók első sorozata június 8-án kezdődik, az O. M. G. E. felügyelete és ellenőrzése mellett. Az O. M. G. E. Hegedüs József jószágigazgató és Skita Sándort delegálta az árbeeslő bizottságba, amely az áru minőségét és annak kereskedelmi értékét megállapítja.

A csabai luxuslővásár. A Békésmegyei Gazdasági Egyesület Békés-Csabán *katonai luxuslővásárral* egybekötött luxuslővásárt rendezett. A kedvezőtlen idő a vásárt jelentékenyen befolyásolta, az eredmény ennek dacára kedvezőnek mondható. Bejelentettek a vásárra 496 darab luxuslovat, melyek közül 31 hátszó volt. Felhajtottak 385 darabot, elkelt 113 darab 16 841 korona átlagáron, 95.034 korona értékben. A vásárra nagyszámú külföldi vevő is érkezett.

Vasúti tarifakonferencia Pöstyén-fürdőn. A közép-európai vasutak megbízottai évenként tartanak értekezletet egységes tarifák megállapítása céljából, mely a keletre menő és keletről jövő árucikkek szabályozása végett gazdasági viszonyainkra is fontossággal bír. A megbízottak közül többen csuhbetegek s így a konferencia idej gyűlőhelyét *Pöstyén* fürdőre tették.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.

Gabona-tőzsde.

Buza elkelt 12.000 métermázsa nyugodt, változatlan áron.

Készáruüzlet.

Buza:

Tiszavidéki: 400 mm. 81.5 k. 8.35 korona, 300 mm. 80 k. 8.35 korona, 100 mm. 81 k. 8.35 korona, 100 mm. 81 k. 8.25 korona, 700 mm. 80.8 k. 8.35 korona, 100 mm. 80.3 k. 8.32.5 korona, 200 mm. 80 k. 8.35 korona, 300 mm. 81.5 k. 8.35 korona, 100 mm. 80 k. 8.30 korona, 100 mm. 80 k. 8.25 korona, 200 mm. 80 k. 8.20 korona, 100 mm. 80 k. 8.17.5 korona, 100 mm. 80 k. 8.25 korona, 150 mm. 79.3 k. 8.20 korona.

Bihari: 100 mm. 79.5 k. 8.15 korona.

Fejérmegyei: 200 mm. 78 k. 8.02.5 korona, 200 mm. 77 k. 7.95 korona.

Pestmegyevidéki: 200 mm. 79.5 k. 8.— korona, 100 mm. 79.5 k. 8.— korona, 100 mm. 79 k. 8.10 korona.

Bácskai: 300 mm. 78 k. 8.15 korona, 400 mm. 77.5 k. 7.17.5 korona, 1060 mm. 76.8 k. 7.95 korona, 200 mm. 76.5 k. 8.05 korona.

Pancsovai: 900 mm. 78 k. 7.72.5 korona, 100 mm. 76.5 k. 7.72.5 korona, 1000 mm. 77 k. 7.72.5 korona.

Raktáraru: 2800 mm. 78.5 k. 8.10 korona.

Zab: 100 mm. 6.30 korona.

Érték-tőzsde.

Nagyon mérsékelt forgalom mellett az irányzat szilárd volt. A déli tőzsdén a téglártek voltak fávörizálva. Ezek közül az *Ujlaki téglagyár-részvények* 331 koronával kerültek forgalomba.

Az előtőzsdén jegyeztek:

Osztrák hitelrészvény	673.75	674.50	674.25	—
Magyar hitelrészv.	722.—	724.50	725.—	—
Leszámitoló bank	457.—	457.—	457.—	—
Jelzálogbank részv.	521.50	521.50	—	—
Allamvasut	683.—	684.50	685.—	—
Városi villamos	301.50	302.—	302.—	—
Budapesti Közutí	613.50	614.—	614.—	—

A déli tőzsdén zárultak:

Osztrák hitel	—	674.50	—	—
Magyar hitel	—	726.50	—	—
Leszámitoló bank	—	457.—	—	—
Jelzálogbank részv.	—	521.50	—	—
Allamvasut	—	685.—	—	—
Városi villamos	—	302.—	—	—
Budapesti Közutí	—	612.50	—	—

Kivonat a hivatalos lapból.

— április 25.

Kinevezések. A belügyminiszter vezetésével megbízott miniszterelnök Lenk Gusztáv drt az országos közegészségi tanács rendkívüli tagjává hat évi tartamra, — a vallás- és közoktatásügyi miniszter Koch Ferenc dr. állami polgári iskolai tanítóképző intézeti rendes tanárt a VII. fizetési osztály 3. fokozatába, továbbá Bogdár Etelka és Szupper Márta Erzsébet-nőiskolai tanítóknak

Üzlet-megnyitás.

1 elegáns ruha legújabb divat szerint ... 10.— frt
 1 angol dupla gallér 3.— «
 1 remek selyem blouz 4.50 «
 1 elegáns felsőkabát 9.— frt és feljebb.
 1 leánykabát legújabb 3.— «
 1 halosontfűző 95 kr. és feljebb.

Gyászruhák 4 óra alatt készíttetnek.

Budapest, Kerepesi-ut 40.

Női ruha- és felöltő áruház a „Párisi nő“-höz.

Tavaszi beálltával

szükséges áruházunkat fölkeresni.

Áraink a legolcsóbbak az országban.

1 eleg. angol Costüm ... 10 frtől kezdve.	Valódi atlasz Cachmir vagy selyem-
1 remek selyem blouz ... 4 frt 50	fényű Cloth paplan ... 3 frt 50
1 legújabb alakból ... 3 frt 50 és felj.	Szegedi lepedő darabja ... 95
1 gyönyörű paletó ... 6 frt 50	1 vég rumb. vászon 6 1/4 széles 8 frt 80
Ugyanaz leánykák részére ... 4 frt 50	1 készlet ág- és asztalterítő ... 5 frt -

Gyászruhák 4 óra alatt készíttetnek.

HERCZEG ÉS HORVÁTH

BUDAPEST, Kerepesi-ut 52.

SZÍNHÁZAK.

Vasárnap, 1903. április hó 26-án.

M. kir. Operaház.

Észak csillaga.

Opera 3 felvonásban. Zenéjét szerzette Meyerbeer. Kezdeté 7 órákor.

Nemzeti színház.

D. u. *Halálos csönd.*

Dráma 3 felvonásban. Írta José Echegaray. Kezdeté fél 3 órákor.

Este: *Egyéniség.*

Színmű 3 felvonásban. Írta Szemere György. Kezdeté 7 órákor.

Népszínház.

D. u. *Náni.*

Népszínmű 3 felvonásban. Kezdeté fél 3 órákor.

Este: *A khinai mézes hetek.*

Nagy operett 3 felvonásban. Zenéjét szerzette Howard Talbot. Kezdeté fél 8 órákor.

Vígyszínház.

D. u. *Mici hercegnő.*

Bohózat 5 felvonásban. Írta Feydeau Georges. Kezdeté 3 órákor.

Este: *Szegény Henrik.*

Kezdeté fél 8 órákor.

Magyar színház.

D. u. *A szobaleány.*

Énekes bohózat 3 felvonásban. Írta Hennequin és Bilhaud. Kezdeté 3 órákor.

Este: *A drótos töl.*

Nagy operette előjátékkal 2 felvonásban. Írta León Viktor. Zenéjét szerző Lehár. Kezdeté fél 8 órákor.

Uránia.

D. u. *A Quarnero vizén.*

Három szakaszban, 165 színesen vetített képpel, 15 mozgó fényképpel. Írta: Dömötöri Németh Péter. Kezdeté 4 órákor.

Este: *Egyiptom.*

Három felvonásban, 120 színesen vetített képpe és 16 mozgófényképpel. Írta Ráth István. Kezdeté fél 8 órákor.

Fővárosi nyári színház.

D. u. *A csizmás kandur.*

Bohózat 5 felvonásban. Kezdeté 3 órákor.

Este: *A svihákok.*

Operett előjátékkal és 2 felvonásban. Szövegét írták: Lindau és Koren. Fordították: Feld Aurél és Mérey Adolf. Zenéjét szerzette Ziehrer. Kezdeté fél 8 órákor.

Városligeti nyári színház.

D. u. *Egy katona története.*

Dráma 5 felvonásban. Írta D'Ennerey. Kezdeté 3 órákor.

Este: *A két pisztoly.*

Népszínmű 3 szakaszban. Írta Szigligeti Ede. Kezdeté 7 órákor.

Országos Magyar Képzőművészeti Társulat.

Buffet! Buffet!
TAVASZI NEMZETKÖZI KIÁLLÍTÁS
 — a városligeti Műcsarnokban —
 1903 április 1-től 1903 május 15-ig.
 Nyitva délelőtt 9-től délután 6 óráig.

Csütörtökön ..
 .. esti 11-ig ..
 ... zeneestély

Beléptidj egy korona.
 Vasárnap délután
 1 órától 40 fillér.

Schoffola Ernő A rugyantanyártás meghonosítója
 Budapest, VI., Andrássy-ut 2
 Legjobb minőségű gummitömlők kerti fecskendezésre
 árjegyzék ingyen.

Folies Caprice

VII., Révay-utca 18.

Igazgatóság: Leitner és Keleti.

11 órákor: Ma nagy ujdonság: 11 órákor.

A kulisszák mögött.

Bohózat. Írta: Caprice.

Ezt megelőzi:

Egy szőrös história.

Bohózat. Írta: Caprice és

„A propellerkapitány.”

Bohózat. Írta: Neptun.

A remek téli kertben reggel 5 óráig **Munczy Lajos** hírneves zenekara játszik.

A Vakokat Gyámoltó Országos Egylet

Budapest, VII., Hungária-körút 16. sz. a.

ezuton is felhívja a nagyközönség figyelmét a vakokra, mint általános dicséretnek örvendő

zongorahangolókra és zongoristákra,

kik a zongorákat alapos képzettségükkel jól meghangolják; táncmulatságokon, házi- és alkalmi-ünnepélyeken pedig úgy a tánczenével, mint a klaszikusok előadásával a vendégek szórakoztatását nagyon elősegítik. Az egylet levelezőlapon vagy telefon útján (telefon 55—17) történő szíves felhívásra a hangolót vagy zongoristát azonnal kiküldi.

Lipótvárosi szálloda

Sétatér-utca 6. 18

40 szép szoba 1 forinttól teljebb. Hónapos szobák 15 forinttól teljebb. Étterem a szállodában.
 Telefon 4409. Telefon 4409.

VÁSÁROUJON
OSZTÁLYSORSJEGYET
HECHT
BANKHÁZNÁL.

Budapest, Ferenciek-tere 6. és Erzsébet-körút 32.
 Huzás május 22. és 23-án.
 Sorsjegyárak: Egész Fél Negyed Nyolcad
 12 kor. 6 kor. 3 kor. 1 kor. 50 fill.

Villamos
zseb- és kézi lámpák
fényszóróval,

száraz elemmel, vagy akkumulátorral. Éjjeli használatra rendkívül alkalmas papok, turisták, tanítók, földbírtokosok, vadászok, katonatisztek, vegyészek, gyógyszerészek, vasuton utazók számára.

Villamos kézilámpák iráshoz, olvasáshoz, karácsonyfa, díszvilágításhoz, továbbá indító-készülékek, villanyos telepek, izzólámpák, távbeszélők, kirakalvilágítások, távirók.

NEUMANN JÓZSEF VILMOS
 hatóságilag eng. elektrotechnikus
BÉCS, I., Adlergasse 12.
 Alapítva 1888. Árjegyzék ingyen.

Le az árakkal!
FÉNYKÉPNAGYÍTÁS

(Platina arckép) bármely, legértebb arckép után, művészi kivitelben és a megszokottáig hű hasonlatossággal, elegáns aranyozott antik vagy egérett aranykerettel. 31

Darabja 11 korona.
 Romok kivételért kezeskedünk.
 Meg nem felelés esetén a pénzt visszafizetjük.

Csak az „EOS” műintézetnél
 Budapesten, Teréz-körút 39. kapható.

Kiválóan ritka szerencse

TÖRÖKNÉL

Miután már sok, nagyon sok millió K. nyereményt fizettünk ki nagyrabecsült vevőinknek, a f. é. április hó 22-én lefolyt záróhuzásnál az a kiváló szerencse ért bennünket, hogy a 600.000 koronás nagy jutalmat az 5000 koronás főnyereménnyel, összesen

605.000 koronát mi nyertük és fizettük ki nagyrabecsült vevőinknek.

Azonkívül az utolsó XI. sorsjátéknál a 30.000, 20.000, 10.000, sok 5000 koronás nyereményen kívül még sok nyereményt fizettünk ki, összesen

egy és egy fél millió koronát.

Mindenki kísérelje meg tehát szerencsését nálunk, a legnagyobb és legszerencsésebb osztályosorsjáték főelárusítóknál!

A legnagyobb osztályosorsjáték-üzlet naptára.

Mikor van születésnapom? Mindenki kísérelje meg a szerencsését a születésnapja mellé jegyzett számmal.

Janár	Február	Március	Április	Május	Junius	Julius	Augusztus	Szeptember	Október	November	December
1 3055	1 109672	1 35314	1 17340	1 80011	1 36943	1 17771	1 89360	1 55184	1 64434	1 109384	1 65884
2 19822	2 109981	2 41276	2 37410	2 83409	2 43548	2 38180	2 96641	2 65671	2 79780	2 109878	2 74398
3 34926	3 9022	3 51636	3 48572	3 86082	3 52577	3 52516	3 107397	3 74321	3 10630	3 8461	3 81250
4 38995	4 35392	4 60026	4 65877	4 94381	4 64222	4 67189	4 109832	4 81119	4 26258	4 34481	4 83948
5 51355	5 48078	5 67172	5 95378	5 107314	5 71846	5 8553	5 5473	5 83764	5 38299	5 38936	5 92277
6 59525	6 65839	6 79766	6 3223	6 109763	6 80463	6 80463	6 24242	6 20298	6 91382	6 48032	6 97148
7 66066	7 92765	7 83200	7 20989	7 4056	7 83559	7 38156	7 38200	7 98134	7 57090	7 91389	7 109396
8 79746	8 3203	8 84782	8 36453	8 17718	8 89205	8 44343	8 52582	8 109317	8 65699	8 17733	8 109952
9 83047	9 20289	9 92760	9 42251	9 38106	9 96441	9 53086	9 75918	9 109845	9 74368	9 32713	9 8572
10 84331	10 34935	10 107288	10 51649	10 51626	10 107340	10 64428	10 9007	10 6121	10 81160	10 38947	10 35345
11 92663	11 40481	11 109684	11 60035	11 66005	11 109783	11 71952	11 25310	11 20593	11 83860	11 48068	11 38990
12 99285	12 51610	12 109984	12 67184	12 6313	12 4078	12 80628	12 38215	12 38920	12 92154	12 58010	12 65666
13 109663	13 60016	13 17331	13 79786	13 23082	13 17753	13 83648	13 46351	13 64491	13 98138	13 65880	13 92666
14 109976	14 67152	14 36466	14 83371	14 36935	14 38175	14 89311	14 53721	14 79754	14 109379	14 74397	14 19814
15 9612	15 79765	15 48559	15 86005	15 43626	15 52501	15 96603	15 64489	15 10465	15 109865	15 81244	15 34496
16 35367	16 83163	16 65868	16 93405	16 52575	16 67182	16 107393	16 71972	16 26227	16 6562	16 83934	16 38973
17 46399	17 84743	17 93415	17 107310	17 64204	17 6559	17 109817	17 80974	17 38277	17 20985	17 92163	17 48077
18 65804	18 92743	18 3222	18 109722	18 70532	18 24234	18 4686	18 83696	18 46382	18 38934	18 98143	18 58047
19 92762	19 107261	19 20982	19 4014	19 80017	19 37409	19 20297	19 89392	19 56312	19 64451	19 109391	19 65895
20 3070	20 109673	20 35398	20 17343	20 83509	20 43650	20 38192	20 98130	20 65675	20 79781	20 109935	20 79720
21 20279	21 109982	21 41292	21 38192	21 86591	21 53084	21 52545	21 109905	21 74357	21 12319	21 8559	21 83004
22 34928	22 16600	22 51643	22 51392	22 95398	22 64224	22 74329	22 109838	22 81146	22 26892	22 34497	22 84305
23 40462	23 36460	23 60028	23 65899	23 107335	23 73013	23 8615	23 6101	23 83808	23 38923	23 38979	23 92282
24 51382	24 48095	24 67181	24 4038	24 109774	24 80475	24 24295	24 20583	24 91386	24 48045	24 64488	24 98150
25 59560	25 65853	25 79783	25 22502	25 4063	25 83601	25 38171	25 38237	25 98136	25 57277	25 92657	25 109634
26 67151	26 92768	26 83267	26 36932	26 17735	26 89216	26 44370	26 60049	26 109325	26 65864	26 17784	26 109968
27 79747	27 3212	27 85102	27 42254	27 38125	27 96445	27 53717	27 79701	27 109848	27 74388	27 34487	27 8611
28 83124	28 20587	28 93403	28 52537	28 51642	28 107360	28 64482	28 10458	28 6556	28 81226	28 38959	28 35357
29 84718	29 107290	29 64203	29 67169	29 109801	29 71969	29 25315	29 20600	29 83876	29 48074	29 48074	29 41789
30 92671	30 109695	30 67187	30 6424	30 4095	30 80961	30 38256	30 38933	30 92156	30 58016	30 65683	30 65683
31 99288	31 3062	31 3062	31 23096	31 23096	31 23096	31 83680	31 46371	31 98140	31 98140	31 92736	31 92736

Az I. osztályú sorsjegyek árai:

1/3	eredeti sorsjegy	1.50	korona
1/4	«	3.—	«
1/2	«	6.—	«
1/1	«	12.—	«

Fenti számok esetleges biztosítására azonnali megrendelést kérünk, legkésőbb azonban május 3-ig.

Fenti számok CSAKIS NÁLUNK kaphatók

TÖRÖK A. és TÁRSA

bankháza, BUDAPEST.

Legnagyobb osztályosorsjegy-üzlet hazánkban.

Központ: Teréz-körút 46/c. Fiókok: Váci-körút 4. Múzeum-körút II., Erzsébet-körút 54.

Minden szó 3 fill.
Vastagabb betűből 5 fill.

APRÓ HIRDETÉSEK

A legkisebb hirdetés
ára: 30 fillér.

A Magyarországon minden előfizetőjének egy 10 szóból álló apróhirdetést havonként 10-szer ingyen közlünk.

Az apróhirdetésekre beérkezett kérdéscikkedésekre ingyen felvilágosítást adunk, ha a tudakozó a szükséges válaszbélyeget beküldi. Ha valaki körülményesebb értesítést kíván, a szükséges válaszbélyegen felül még 40 fillér küldendő.

Élőkerítés.

Május végén is teljes sikerrel ültethető örökös kulescaal zárható glediscóia sövényemete. Ezre 6 forint, két éves erős, elegendő száz méter kerítéshez. Árjegyzék, kezelési utasítás ingyen Nagy Gábor Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid. 2

Művészies munka!
KLEIN ADOLF
férfi-szabó üzletében
Budapest, VI., Dessewffy-u. 23.
„Munkácsi”-hoz.

Készít mérték szerint 81-től vagy felül 15 frttól feljebb gyapjuszövet maradékból. Vidéki megrendelések pontosan teljesítenek. Kívánatra mintákat küldök. Akadémiai szabászat szerint. Több évi tapasztalatomat Neuländer Testvérek és Weiner és Grünbaum cs. és kir. udv. szabóknál szereztem.

Keresek

megvételre 30—50 hold jóminőségű termőföldet Torontál-, Temes- vagy Krassó-Szörény megyében. Cím: Sárk Ferenc, Beodra.

Női modell.

kalapokat tartok raktáron és jutányosan árusítom. Átalakítást, tollgöndörítést, festést, papir- és selyemlámpacenyőket legpompásabb kivitelben készítek. Vidéki megrendeléseket lelkiismeretesen eszközök. Gellértiné Koronaherceg-u. 2. I. em. 58. 38

Éves gépész

keresetük egy nagyobb gazdaságba, ki kovácssegédet tartani köteles és a gazdasági gépek kezelésén és karbantartásán kívül az összes kovácsmunkákat és lövasalást végezni tartozik. Ajánlatokhoz bizonyítvány másolatok mellékelendők. Cím a kiadóhivatalban. 1821

Bloch S.

okl. tan- és gyakorló könyvelő, Erzsébet-körút 58. kiképez felnőtteket a magas m. kir. miniszterium engedélye alapján az egyszerű és kettős könyvvitelben, kereskedelmi levelezés, szép és helyesírásban, valamint a magyar és német nyelvben. Hölgyeknek külön oktatás. Vidékiek levélbelileg sajtálthatják el a könyvvitelt.

Segédtszti állás

azonnal betöltendő. Megkivántatik a m.-óvári gazd. akad. végbizonyítványa, a magyar és német nyelv bírása. Egy évi próbaszolgálat után véglegesítés, fojmodványok a kiadóhivatalban megteudható címre küldendők. 1831

Szabásból,

varrásból és mintarajzolásból alapos oktatás nyerhető Cseh Lajosné hatóságilag bejegyzett, nyilvános szabászati tanintézetében. Ugyanott szabásminták is kaphatók. Elegáns női ruhák legshodabb áron készítenek. IX., Vámbáz-körút 12. 15

Butorok

alkalmi vétele. Bámulatos olesó! Gyönyörű tüdő- és nagy perzsaszőnyegek, háló és ebédő, szlongarnitúra, zongora, szőnyegdivány, Schöberl-ágy, irodaberendezés, előszobafal, valamint különféle butorlarabok, minden áron kaphatók. Gyár-utca 2. I. em., Király-utca sarkán. 36

Nevelőnőket,

okleveles magyar tanító-nőket, zene- és nyelvismerettel, 800—1600 korona évi fizetéssel, sürgősen keresek; német nevelőnőket és óvónőket lelkiismeretesen ajánlok Szegheőné S. Luiza, Budapest, VI., Dessewffy-utca 22. szám. 20

Ki veszi át

a „Magyar Remekírók” megrendelésemet 80 forintos (60 koronás) kedvezmény-nyel? Cím: Róm. kath. tanító Ottlaka.

Gépész

keresetük a f. évi cséplési időre egy nagyobb uradalomba. Bizonyítvány-másolatok a kiadóhivatalban megteudható címre küldendők. 1823

KULGSÁR ENDRE * *
Budapest = mázoló-mester
Különlegesség márvány- és majolika-utánzatokban.
Mázoló-, fényező- és díszfestészeti műintézet. o o
Műhely: VIII. ker., Reviczky-tér 4. sz.
József-utca és Szentkirályi-utca sarak.

A „Bur” acél-kasza
a legjobb a világon!
melynek egyedüli és kizárólagos szétküldői egész Európa és Amerika területére
Winkler és Grauer cég, Kőbánya 41.
Azért saját érdekükben figyelmeztetjük a tisztelt gazdákönöségét, addig másból kaszát nem vásárolni, míg fenti világhírű géptől képes árjegyzéket nem kének nyelvet az bárkinek ingyen es bérmentve küld.
Övakkodjunk az utánzóktól!

Ajándék- 56
szamba megy az az oloság, a milyen olesón lehet vásárolni
„Merkur” kerékpárt,
kerékpár-alkatrészeket és gumit a
„MERKUR” kerékpárgyárban
Budapest, VI., Eötvös-utca 37.
Egy elegáns, modern, könnyűjárású „Merkur” kerékpár teljes felszereléssel, Acetylen-lámpával 130—150—200 kor.
Egész készlet „Merkur”-gummi (2 köppeny, 2 tömlő) 23—28 kor. kizárólag nálam kapható. Egy köppeny 7.50—8.50, 1 lég-tömlő 4—5 korona.
Csak rövid ideig, míg a készlet tart.
„Excelstor” léggömbök csokely szépségűhával elismert legjobb légtömlő a kontinensen, darabonként 3.80 kor., ez előtt 7.— kor. Egy pár kútno pedell 6—8 kor. Egy pár kútno nyereg 5—6 kor. Mindenemmel tel nem sorolt alkatrészek raktáron vannak es oleson kaphatók.
Javítások olesón es szakszerűen készítenek. Zománcos es nickelozás, átalakítások a leggyorsabban eszközöltetnek.
Használt kerékpárok raktáron vannak es beesereltetnek.
Vidéki megrendelések a nap lesznek elintézve.
Árjegyzék ingyen es bérmentve.
POLAGSEK JÓZSEF
„Merkur” kerékpárgyár es javítóműhely,
kerékpáralkatrészek es Pneumatik-raktár.

MAGYAR KERESKEDELMI IRODA.
(Tulajdonos BOTH DEZSO).
Ingatlanok, birtokok, házak es üzletek
adás- es vevési vállalat,
hol mindenkor a fővárosban es úgy a vidéken bérházak, kastélyok, uri lakok, családházak, telkek, ugyszinten birtokok eladásra ugy megvételre mindenkor előjgyzesben vannak. Megbízások lelkiismeretesen es legnagyobb discrehoval pontosan es gyorsan teljesítenek.
Iroda: Vörösmarty-utca 48. sz.
(Megkeresésre válaszbélyeg.) 55/11.

VASÁROLJON
OSZTÁLYSORSÍJGYI
HECHT
BANKHÁZNÁL

DREZSMANN KAROLY, BUDAPEST, VII., Mottenbiller-utca 6/a. (Munkás-utca sarak.)
Borotva homorú-készülőde villanyerővel. Különlegességek angol es svéd borotvakész. Dresmann-féle homorú-készülőléssel. Ezek hosszú során gyártott tapasztalatam Beesben, Münchenben es Stuttgartban, valamint 1894 óta Németországban, hol mint homorú-készülőde hírnével működtem, azon kelemes helyzetbe juttattam, hogy igen t. vevőimnek legmesszebbbenő igényeit is kielégíthetem. Mint a Dresmann es Herzog stuttgarti cég volt helytája az általános legjobbnak elismert homorú-készülőlésemmel oly nagy eredményeket értem el, hogy teljesen meg vagyok győződve, hogy hazám-ban Magyarországon a legrovidebb idő alati a legnagyobb vevőkört magam részére biztosíthatom. Sürgőnycim: Dresmann-Bpest. 45

Magy. kir. államvasutak.
61.281/1903—C/II. sz.
Hirdetmény.
Szász-osztrák-magyar vasuti kötélek.
Folyó évi május hó 1-én a fenti kötelekben 1897. évi jun. 1-től érvényes II. rész közös díjszabási füzetthez a IV. pótlék lép életbe, mely az „Előszó” es a „Kü.ön határozmányok” módosítását es kiegészítését, valamint utjonnan felvett állomások kilométertávolságait tartalmazza.
A pótlék a résztes vasut-igazgatóságoknál kapható; ára 12 fillér.
Budapest, 1903. apr. hó 17.
A m. k. Államv. igazgatósága, a résztes vasutak nevében is.
(Utánnyomás nem díjaztatik.)
Alapított 1839. évben.

Kettős elektromágneses kereszt
gyógyít es felüdít kezesség mellett.
E készülék gyógyít es segít fej-, ful- es fogtá-lásnál; a migrén, neuralgia, vértelenség, sápkör, szédülés, a fülzú-gás, nagyothallás, a szívverés, szívgörösök, reumatikus rohamok, maktrál s a velük járó álmatlanság bajjaiban; a rendetlen vérkeringés bajjaiban s meg sok más oly bajban, a melynek a normális orvosi kezelése szerint villamos áram a gyógyító szere. E készüléknek tagadatlan előnye az, hogy nemcsak időrö-lődre, de állandón jutékony villamos áramot áradoztat szét a testben s meg egyfolyó szinte bámulatos sikerrel gyógyít, másfelől a legnehézáatosabb óvószert es emben szervezetét megrohano betegségek ellen.
Nagy figyelemre méltó az a körülmény, hogy huszvétes betegségekkel teljesen meggyógyított. Az irodamban lévő elismerések es bizonyítványok, emelyek a világ minden részéből nálam emlekeznek meg találmányomról, mindenkor mindenki által megtekinthetők.
Akit legkesőbbben 45 nap alatt nem gyógyít meg készülékem, az visszakapja a pénzt. Ahol mar minden haszttalan volt, kérem, tessék a készülékemet megpróbálni.
Nagy készülék ára 6 korona. Oly betegségek ellen valóik, melyek 15 évnél nem hosszabbak.
Kis készülék ára 4 korona. Csak gyermekeknek s nagyon érzékeny nőknek való. 41
Központi eladási es szétküldési hely a bel- es külföld részére:
MULLER ALBERT,
Budapest, Vadász-utca es Kálmán-utca sarkán 42/Gy.

LÖWINGER JÓZSEF
Budapest, Erzsébet-körút 19.
A „Steyri” fegyverkerékpár magyarországi főképviseleje.
Legelőszbb bevásárlási forrás
kerékpár alkatrészekben.
Javításokat, u. m.: Emailrozást, nickelozást gyorsan es szakszerűen készítek.
Részletes képes nagy árjegyzék ingyen es bérmentve. 49

KOVATS BÉLA
kocsigyártó-mester.
Alapított 1886. Kitiintelve az ezredéves kiállításon.

ajánlja magát mindennemű új luxus- es üzleti kocsik készítésére, valamint átalakításra es javításra minden kivitelben. Szolid gyártmányu új gummikerekek, ezek javítása is, ugymint új gummihaszn, vagy a gummi kijavítása szakszerűen eszközöltetnek. Új es kevéssé használt különféle luxus-kocsikévi raktárt tart. Bárminemű 19 használt kocsik beesereltetnek vagy megvetetnek. Kocsik pondozására elfogadottatnak.
BUDAPEST, V. ker., Lipót-körút 4. sz.,
bejárat a Hollán-utcaóól.